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<초록>

중학교 미술교육에 있어서 한국화 인지도에 관한 조사연구

-제주도내 미술교사 및 중학교 2학년 학생 대상-

오 연 순

제주대학교 교육대학원 미술교육전공

지도교수 강 동 언

우리의 전통회화는 예로부터 독창적으로 계승·발전하여 온 문화유산이다.조상들이 남긴 문

화유산을 중학교 미술교육과정에서 편성,운영함으로써 자라나는 청소년들에게 우리 민족의

뿌리를 알고 민족의 일원으로서 자아정체감을 찾게 하는 과정이라는 데 그 의의를 찾을 수

있다.더불어 우리의 문화를 주체적으로 선택,수용할 수 있는 발판을 마련해 줌으로써 국제

적 인간형으로 성장하는 밑거름이 되기도 한다.그러나 최근 인터넷의 급속한 보급은 세계의

다양한 예술문화의 특성을 사라지게 하고 있다.우리 전통회화도 세계화의 흐름 속에 고유의

특성이 점차 사라지고 있어,우리 전통 미술을 지키기 위한 노력이 더욱더 요구되고 있는 실

정이다

그러나 우리의 현실은 입시위주의 교육,과밀학급,한국화 전공교사 부족 등 여러 가지 문

제점들로 전통 미술 교육은 제대로 이루어지지 못하고 있는 반면,서양 미술 교육은 손쉽게

구할 수 있는 재료와 재료 사용의 용이함으로 현재 미술교육의 주류를 이루고 있다.이러한

학습형태는 학생들에게 전통 미술에 대해 접할 기회를 부족하게 하였고 그 결과 전통회화를

낯설어하거나 어려운 것으로 인식하게 되었으며 그로 인해 한국화에 대한 관심과 흥미가 점

차 사라지고 있다.

이런 시점에서 한국고유의 정체성을 되찾고,학생들에게 한국화에 대해 친숙함을 느낄 수 있

고,더 쉽게 접근할 수 있는 한국화 지도 개선 방안이 요구되고 있기에 이를 모색해 보고자

제주도내에서 근무하는 미술교사와 중학교 2학년 학생을 대상으로 한국화 교육의 실태 및 문

제점을 조사하였다.

설문지를 통한 조사 결과 교사들의 느끼는 한국화 교육의 실태 및 문제점으로는 첫째,수업

에 필요한 교구 및 설비 부족과 학생들의 수업준비 상태 미비(45%)때문에 한국화 실기 수업

은 제대로 이루어지지 않는 것으로 나타났다.둘째,실기 수업 시 한 교사가 지도해야 할 학
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생 수가 너무 많아(45%)실기 지도의 어려움이 있는 것으로 파악되었다.셋째,현재 교과서

내용상 기초적인 표현기법이나 구체적인 제작과정에 관한 내용의 부족으로 수업시간에 교과

서는 대부분 활용하지 않는 것(45%)으로 나타났다.

학생들이 생각하는 한국화 교육의 실태 및 문제점으로는 첫째,평소 자주 접할 기회가 적어

다른 영역에 비해 한국화에 대한 관심과 흥미도는 매우 낮고(5.3%),둘째,한국화 제작과정을

구체적으로 배운 적이 거의 없어(67%),학생들의 한국화 전반에 대한 인지도는 매우 낮은 것

으로 조사되었다.

이러한 문제점을 개선하여 한국화 교육을 활성화하고 학생들로 하여금 관심과 흥미를 유발

할 수 있는 방안은,한국화 지도에 필요한 준비물 및 용구 등 제반 시설확충을 의무적으로 하

도록 제도를 마련하여야 하고,교과서의 내용 중 기초적인 표현기법이나 제작과정을 보다 폭

넓게 수록하여 교사 및 학생들이 교과서를 충분히 활용할 수 있도록 하여야 하며,전통재료와

함께 현대적인 다양한 재료 활용으로 학생들이 흥미를 가지고 수업에 임할 수 있도록 해야

할 것이며,또한 한 교사가 지도해야 할 학생 수를 조정하여 충분한 실기 지도 수업이 진행되

도록 여건을 함께 마련하여야 한다.

본 연구를 통해서 학생들에게 전통 문화와 미술에 대한 우수성을 다시 한 번 깨닫게 하고

다양한 재료 활용과 기법을 통한 수업으로 한국화의 정신성과 그 배경사상을 이해하여 우리

전통미술에 대한 인식을 보다 심도있게 함으로써 민족의 정체성을 찾는 데 기여할 것으로 본

다.

또한,전통 미술을 생활 속에서 자주 접하고 공감하도록 교육하면 우리 민족만이 간직한 고

유한 문화가 더욱 계승·발전 되고,그 가치를 알고 전통 문화를 아끼고 사랑하는 마음과 태도

를 가질 것으로 기대한다.

 

※본 논문은 2011년  월 제주대학교 교육대학원 위원회에 제출된 교육학 석사학위 논문임.
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Ⅰ.서 론

1. 연구의 필요성과 목적

산업혁명 이후 과학기술의 급격한 발전으로 사회,경제면에서 많은 성장을 하였

으며 “문화의 세기”라고 하는 21세기에 접어들면서 후기 산업사회,지식 정보화

사회로 전환되고 있다.이러한 시대적 상황에서 우리 민족의 정체성과 독자적인

고유성을 지니면서 전통 문화를 올바르게 이해하고 계승,발전시키기 위해서는

전통 미술 교육이 무엇보다 우선시 되어야 한다.

전통 미술은 고대로부터 우리 민족의 역사 속에 이어져 내려온 미술양식과 미

의식을 통틀어 말할 수 있다.때문에 전통 예술을 토대로 삼고 있는 문화가 스스

로의 정체성을 확립하면서 세계화 시대에 경쟁력을 지니게 되는 것이다.

최근의 교육과정은 한국인의 주체성을 확립하도록 전통 미술 교육의 중요성을

부각시키고 있지만,우리의 현실은 전통 미술 교육을 중시하기보다 오히려 서양

미술 중심으로 수업이 이루어지고 있는 실정이다.이런 서구 지향적 교육이 한국

문화의 독특한 주체성을 상실하게 하며,우리의 전통미술을 주변 문화로 만들게

하며,서양미술 위주의 편향된 모습으로 나아가는 지금,한국인으로서 긍지를 지

니면서 주체성을 회복하기 위해서는 전통 미술 교육에 관심을 가져야 하겠다.

7차 교육과정에서는 미술 활동을 통하여 표현 및 감상 능력을 기르고 창의성을

계발하여 심미적인 태도를 함양하는 것을 목표로 우리 미술 문화에 대한 주체성

을 확립하고 이해를 높일 수 있는 지도방법을 강조하고 우리 전통 문화의 우수

성에 대한 논의가 활발하게 전개되고 있다.

이런 현실 속에서 한국인의 정서가 깃든 한국화,한국인의 그림,민족의 독특한

삶의 방식과 조형의식이 담긴 미술과 문화를 계속 발전시켜 나가야 하겠다.

그럼에도 불구하고 교육 현장에서는 입시 위주의 교육,과밀학급,한국화 전공
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미술교사 부족 등 여러 가지 문제로 인해 현재 중학교에서의 전통 미술에 해당

하는 한국화 교육이 사실상 제대로 이루어지고 있지 않는 실정이다.그 결과 전

통회화인 한국화는 점점 흥미와 관심을 잃어가고 학생들이 쉽게 다가가지 못하

는 어려운 영역으로 인식되어 가고 있다.

이에 본 연구는 제주도내 중학교 2학년 학생과 교사를 대상으로 한국화 교육의

실태와 인지도를 조사 분석하여 보다 효과적인 한국화 지도 방안을 모색하여 제

시하였으며 학생들로 하여금 한국의 전통 미술 문화에 대한 관심과 이해를 지니

게 하여 세계화의 시대 속에서 우리 전통 문화를 창의적으로 계승,발전시켜며

전인적인 인격의 소유자로 육성하는 데 도움이 되고자 한다.

2. 연구 내용과 범위

민족 고유의 문화를 바탕으로 청소년들에게 ‘한국적인 것’에 대한 정체성을 인

식시키고,전통을 바탕으로 한 새로운 문화를 창조하는 과정이 필요하다.감수성

이 예민한 청소년기인 중학교 시절부터 전통 미술에 대한 교육이 절실히 요구되

고 있으며,이는 우리 민족의 정체성을 찾아 긍지와 자부심을 지닌 모습으로 성

장하는 밑거름이 되기 때문이다.

본 연구는 미술 교육의 이론적 배경으로 선행 연구를 통하여 미술 교육의 개념

과 목적,미술과 교육과정의 변천,제7차 교육과정과 한국화 교육의 필요성을 살

펴보고 제주도내 미술교사와 중학교 2학년 학생을 대상으로 한국화에 대한 인지

도를 설문지를 통하여 조사,분석하여 문제점을 파악하였다.

파악된 문제점을 바탕으로 학생들에게 한국화에 대한 관심과 흥미를 향상시켜

보다 효과적인 수업 지도 개선 방안을 제시하였다.

설문을 통해 한국화의 인지도를 높일 수 있는 수업 방안을 제시하기 위해 다음

과 같은 항목을 분석하였다.

첫째,한국화의 교수․학습이 원활히 이루어질 수 있도록 각 학교의 시설과 교

구의 준비 상태를 분석하였다.
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둘째,미술교사의 실기 지도 방법 및 한국화 수업 전반에 걸친 실태를 파악하였

다.

셋째,학생들이 한국화에 대한 관심과 흥미,인지도에 대한 실태를 파악하였다.

넷째,파악한 자료를 토대로 효과적인 한국화 수업 개선 방안을 모색하였다.

본 연구의 범위는 제주시내 지역 4개 학교,서귀포시내 지역 4개 학교,그 외

지역 4개 학교,총 12개 학교 400명의 학생과 도내에서 중학교 미술교사로 근무

하시는 선생님 40명에게 설문지를 배포하였다.이 중에서 학생 총 381명과 교사

20명의 설문지를 회수하여 조사,분석하였다.
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Ⅱ.미술교육의 이론적 배경

1. 미술교육의 개념 및 목적

1)미술교육의 개념

 자아를 표현하는 효과적인 방법이 되는 미술은 보고 느낀 것들,또는 내면의 세

계를 미적 기술을 통해 아름답게 표현하는 것을 말한다.

이를 바탕으로 ‘미술교육이란 ‘미술’과 ‘교육’이 합해져서 만들어진 교육적 개념

으로 미술이라는 미적,경험적 활동을 통해서 인간의 내면을 시각적,조형적,공

간적으로 표현해 내고 그것을 감상할 수 있도록 지도하고 도움으로써 인간의 가

능성을 최대로 신장시키는 미술교육 영역을 가리킨다’.1)

따라서,미술교육은 두 가지 견해에서 생각할 수 있다.‘첫째,미술을 하나의 교

과로 편성해서 가르칠 때의 명칭이므로 미술교육이라는 말은 학교에서 체계적으

로 이뤄지는 미술교육을 의미한다.이때의 미술교육은 교육부가 고시하는 교육과

정 중,미술과에 일정한 자격을 가지고 있는 전문가가 학교 교육의 일환으로 일

정한 기간 계속적으로 학생에게 행해지는 교육이라고 말할 수 있다.

둘째,미술교육은 학교 이외의 폭넓은 교육으로 사회 기관 및 기타 여러 단체에

서 이루어지는 미술교육을 모두 포함하는 것이다.이는 미술을 통해 성숙된 인격

을 지니도록 교육하는 것이며 미술활동으로 생활과 자연 속에서 이루어진 조형

요소의 아름다움을 발견하고 향유하며 미적 안목을 키우는 교육인 것이다.

일반적 미술교육에서 논의하는 미술교육은 “인격성장이 최대로 신장되도록 돕

기 위해 인간의 내면을 시각적,공간적,조형적으로 표현하고 그것을 이해하며

감상하게 하는 학교교육”이라고 할 수 있다’.2)

이런 정의는 미술을 이해하고 감상하는 것이 포함되는 관점이므로 미술실기 이

1) 김동철(2006), 「N세대의 미술교육」, 집문당, p.24.

2) 이규선 외(2010), 「미술교육학」, 교육과학사, pp.22~23.
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외에 미술이해와 미술 감상의 측면까지 미술의 개념으로 확장될 수 있음을 보여

주고 있다.

2)미술교육의 목적

미술은 자신을 표현하는 가장 직접적인 표현 방법이기 때문에 자신의 감정을

솔직하게 표현하며 그 표현된 작품을 통해 자신의 감정을 발견하여 파악하게 된

다.

이른바 미술교육의 목적은 ‘첫째,‘감성’과 ‘정서’교육이다.아름다운 미술 작품과

미적 대상을 학생이 자주 접하게 하여 그들의 자라지 못한 정서를 순화시켜가는

것이다.둘째,주로 60년대에 많이 제기된 주장으로 ‘창의성’의 육성을 강조하는

견해이다.창조적인 미술 경험을 통해 학생들의 창의적 사고력을 길러줄 수 있다

는 것이다.셋째,미술을 가르침으로써 만들고 그리는 ‘조형기능’과 ‘공간기능’을

길러 준다는 전통적인 견해이다.이 밖에도 미술에 관한 통합적인 사고와 ‘지식’

을 기르는 것도 미술과 교육이 책임지는 중요한 목적이다’.3)

미술교육을 통하여 자아를 발견하고 표현하며 그리고 타인의 관계와 전반적인

사회의 흐름 및 세계의 조류를 이해하고 이러한 미술을 통한 자기 발견과 성장

은 청소년의 감성과 정서 교육에 중요한 의미를 지닌다.

교육이 인격 형성,또는 전인교육에 목적을 두고 있고 교육에서 기르고자 하는

인간상이 전인이나 자아실현이라면 미술교육을 통해 기르고자 하는 바람직한 모

습을 함축하여 미적 안목을 지닌 인간이라 할 수 있다.즉,“미적인간을 기르는

데 미술교육을 통한 미적 안목의 육성,조형 능력의 함양,창의성의 계발,감성의

함양이 필요하다고 볼 수 있다.”4)

이런 관점에서 미술교육의 의의를 종합해 보면 다음과 같다.

‘첫째,21세기는 테크놀로지를 통하여 정보를 얻고 전달하는 시대가 되어 미술교

육은 시각적 사고를 확장시킨다.

둘째,좌뇌 중심의 주지교과의 불균형을 수정하면서 좌․우뇌의 균형과 조화로

운 뇌의 발달을 가져온다.

3) 김춘일(2010), 「중등미술교육론」, 교육과학사, p.161.

4) 이규선 외(2010), 「미술교육학」, 교육과학사, p.47.
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셋째,미술교육은 시각적,촉각적,공간적 경험에 의한 질적 사고를 중심으로 생

동감 있는 미적 체험을 심화시킨다.

넷째,미술교육은 자연과 사회에 대한 이해를 보다 생생하게 만들어주어 올바른

지식과 삶을 일깨우면서 생활을 활기있고 아름답게 만든다.

다섯째,미술교육은 자유로움 속에 자신을 바라보게 하여 개성 있는 자아표현의

방법을 제시한다.

여섯째,미술교육은 문화와 역사에 대한 이해를 깊게 할 뿐만 아니라 우리의 독

특한 미의식을 계발하여 민족 문화의 창조적 계승과 이 시대에 적합한 세계화․

국제화를 위해 이바지한다.

일곱째,EQ의 계발과 향상,그리고 창조적 사고의 발현에 가능성이 높은 교과

가 바로 미술 교과이다.미술교육은 삶에 있어서 감정을 잘 조절하게 할 뿐만 아

니라 감동을 회복시켜준다.’5)

따라서,미술교육은 일차적으로 인간교육이다.모든 인간에게 잠재되어 있는 가

능성을 미술활동을 통하여 자연스럽게 표현하도록 한다.즉 자신과 주변 환경에

대한 자아를 발견하고 표현하며 타인이나 세계를 이해하여 즐길 수 있도록 도와

주는 배움의 과정인 것이다.

미술교육에서 중요한 것은 예술가를 양성하기 위한 전문교육 뿐 아니라 미술을

통해서 자신을 표현하고 이러한 과정에서 창의성을 계발하여 조화로운 인격을

형성하는데 있다는 것이다.

2. 미술과 교육과정의 변천

미술과 교육과정은 1954년 처음으로 고시된 이후 지금까지 일곱 차례에 걸쳐

개정 고시 되었다.1955년 제1차 교육과정이 공시 이후 현재까지 중학교 미술 교

육과정의 변천 과정을 살펴보면 다음과 같다.

5) 임정기 외(2006), 「미술교육의 이해와 방법」, 예경 , pp.21~25.
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1)제1차 교육과정 시기(1955∼1963)

이 시기는 1950년 6.25전쟁 이후 우리나라 역사상 처음으로 미술교육과정이 고

시되었다.

‘미술과의 주목표는 생활과 산업에 필요한 기초 조형 기능을 기르는 것과 평화

적이고 문화적인 사회인으로서의 교양을 기르는데 있었다.내용으로는 조형품의

선택 능력,사용 능력,창조 능력,자연․표현․글씨의 감상 영역을 기르는 것으

로 구성되었다’.6)

실생활에 필요한 지식,기능,태도,습관 등의 교육을 강조하고,교육 내용도 생

활 속에서 찾아내려는 노력이 돋보였다.

2)2차 교육과정 시기(1963∼1973)

2차 교육과정 시기는 경험주의 교육과정 이론에 바탕을 둔 것으로 “미술 교과

에서는 자기감정을 창의적으로 표현할 수 있는 능력을 길러서 풍요로운 인간상

을 지닌 자주적 민주 시민을 양성할 수 있다는 미술교육의 이념을 도입하였다”.7)

‘군사정권 이후 1963년에 고시된 2차 교육과정은 실생활에서 필요한 창의적 표

현력,조형의 생활 적용 태도,조형의 용구와 재료 사용능력,자연미․조형미의

감상 태도 등을 기를 것을 미술 교과 목표로 제시하였다’.8)

미술교육은 이 시기에서부터 연구가 활발히 이뤄지고 서양의 미술교육 사조가

받아들여져 우리 실정에 맞는 교육과정을 개발하고 보급하는 기초단계이며 목표

와 내용이 구체화되는 등 기본 틀이 형성되어 미술교육 발전이 시작될 수 있었

다.

3)제3차 교육과정 시기(1973∼1981)

제3차 교육과정은 교육의 질 저하를 초래한 생활 중심을 교육 과정에 대한 반

성으로 학문 중심교육 과정을 도입하여 한국적 미술교육을 정립하기 위한 시도

로 교과 내용을 체계화하고 다양한 표현활동으로 강조하였다.

6) 김춘일(2010), 「중등미술교육론」, 교육과학사, p.206.

7) 교육과학기술부(2008), 「중학교 교육과정 해설(Ⅳ) 체육, 음악, 미술」, p.184.

8) 김춘일(2010), 「중등미술교육론」, 교육과학사, p.206.
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“목표상의 특징은 전통미를 재발견하고 민족 주체의식을 확립하여 조형 능력을

일상생활에 활용하는 태도와 습관을 기르고자 하였다.”9)

내용체계는 2차 교육과정의 내용 영역을 재구성한 것으로 회화,조소,구성,디

자인,공예,서예,감상으로 구분하였다.

4)제4차 교육과정 시기(1981∼1987)

제4차 교육과정은 3차까지의 교육과정을 대폭 개편한 것이었다.‘제5공화국 출

범 이후 1980년 교육개혁 조치 등의 사회적 변화와 급속한 산업발전과 도시화로

인하여 인간소외,비인간화,각종 공해를 접하게 되면서 인간성 상실이라는 문제

점이 발생하였고,지나친 학문중심의 교육과정으로 인하여 학습량 과다,교과목

위주의 분과 교육이 오히려 교육 효과마저 떨어진다는 지적이 대두되어 인간중

심교육 과정과 학문 중심 교육과정을 결합시켜 개정하였다.’10)

이전까지의 일본식 모방 체제를 벗어나 창의적이고 생활에 근접한 미술 활동을

중심으로 하는 내용들과 새로운 편제를 시도한 데 특징이 있으며,그 이후로 그

틀이 유지되고 있다.

5)제5차 교육과정 시기(1987∼1992)

제5차 교육과정은 종래의 교육과정의 장점을 조화롭게 반영하여 1987년 3월 개

정 고시 되었다.

즉,제4차 교육과정의 기본 정신을 계승하면서 “민주화된 미래 사회에 대비할

자주적,창조적,도덕적인 한국인 육성을 위해 기초 교육 강화,정보화 사회에 대

응하는 교육 강화,교육과정의 효율성 제고 등을 기본방향으로 설정하였다.”11)5

차 교육과정은 4차 교육과정을 부분 수정하여 거의 그대로 유지하였다.

6)제6차 교육과정 시기(1992∼1997)

제6차 교육과정은 민주시민 공동체 의식,변화에 대한 창조적 대응 능력,학습

9) 김삼랑(1992) 「미술교육 개론」, 미진사, p.33.

10) 이규선 외(2010), 「미술교육학」, 교육과학사, p.217.

11) 교육과학기술부(2008), 「중학교 교육과정 해설(Ⅳ) 체육, 음악, 미술」, p.187.
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자의 경험세계의 중시,교육 현장과 창의성 자율성의 확대 등 기본 방향으로 설

정하였다.

‘미술 활동을 통하여 표현 및 감상 능력을 기르고 창의성을 계발하며 정서 함양

을 목표로 실생활과 미술의 연관성을 아끼고 사랑할 수 있는 태도를 기르며,자

신의 감정과 느낌을 표현할 수 있는 능력,다양한 재료와 용구를 사용할 수 있는

능력의 신장,그리고 미술품에 대한 관심과 존중의 태도를 육성하는 데 중점을

두었으며 전통 미술을 한층 더 중요시하였다.’12)

이 시기의 특징은 미술과 생활 영역을 추가하여 미술을 생활과 관련지어 미적

체험을 강조하고 감상과 표현의식을 기르자는 의도를 반영하고 있다.

7)제7차 교육과정 시기(1997∼2007)

제7차 교육과정(1997∼2007)은 제6차 미술과 교육 과정을 개선,보완하는 방향

으로 교육과정 체제를 세웠다.

“미술과 교육의 특성을 살리면서 전인적 육성의 바탕위에 개성을 추구하는 인

간,전통에 대한 이해를 기초로 민주적 공동체의 발전에 공헌하는 인간,기초 능

력을 토대로 창의적인 능력을 발휘하는 인간,교양과 덕성을 갖추고 직업적 과업

과 새로운 가치를 창조하는 인간을 기르기 위해 구체적인 계획을 제시하였다.”13)

초등학교 3학년부터 고등학교 1학년까지의 국민공통기본교육과정을 하나의 체

제로 보고 학교 급별 연속성과 연계성을 고려하여 교육과정을 구성하였으며,“생

활 속에서 아름다움을 보고 느낄 수 있는 미적 체험과,오늘날과 같은 다양한 문

화 속에서 우리나라의 전통 미술을 이해함으로써 주체성을 확립하고 세계적 미

술 문화에 쉽게 접근할 수 있도록 감상 교육을 강화하였다.”14)

학습자의 관심과 흥미,요구를 반영한 교과 내용 구성 체제와 함께 제6차 교육

과정에서 강조하였던 개성,창조,정서 교육으로서의 성격이 더욱 강조되었다.

8)2007개정 교육과정

12) 김성숙 외(2009), 「미술교육의 동향과 전망」, 학지사, p.381.

13) 고승혜 외(2009), 「중학교 3학년 교사용 지도서」, (주)두산, p.9.

14) 교육과학기술부(2008), 「중학교 교육과정 해설(Ⅳ) 체육, 음악, 미술」, pp.192~193.
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2007개정 교육과정은 국가 및 사회의 다양한 요구를 반영하고 제7차 교육과정

적용상의 문제점을 개선하는 방향에서 개정이 이루어졌다.

제7차 교육과정과 같이 미술 교과의 특성을 살려 바람직한 인간의 성장을 돕는

데 있다.21세기 현대 사회에서 새롭게 요구되는 사회․문화적 변화를 학교 미술

교육의 입장에서 선택적으로 수용하고,제7차 교육과정의 적용상에 나타난 평가

결과를 분석하여 국가 수준 미술과 교육과정의 교과 교육적 타당성과 현장 적합

성을 높이는 데 개정 목적을 두고 있다.

미술과 교육과정 개정 내용의 성격은 ‘교육적,사회적 문화적 요구에 적합하게

보완하여 시각 이미지를 통한 미술의 의사소통의 가치와 문화적 가치 부분을 강

조하였고,목표로는 총괄목표에서 미적 인식 능력을 강조하여 학년 군별로 구체

적인 목표를 제시하였다.미술교육의 정의적,심동적,인지적인 면을 함께 고려한

것이다’.15)

2007개정 미술과 교육과정의 주요 특징은 시각문화 강조,학년 군별 목표제시,

표현영역에 표현과정 신설,미술을 통한 의사소통 강조,미술교과내외의 통합적

접근,감상 영역에 미술 문화 신설 등의 강조를 들 수 있다.

3. 제7차 교육과정과  한국화 교육의 필요성

제7차 교육과정의 기본 방향은 ‘세계화,정보화 시대인 21세기에 알맞은 주도적

이고 창의적인 한국인을 육성을 목표로 건전한 인성과 창의성을 함양하는 기초,

기본 교육에 충실하고,내용으로는 세계화․정보화에 적응할 수 있는 자기 주도

적 능력을 신장하고,운영 면에서는 학생의 능력,적성,진로에 적합한 학습자 중

심교육을 실천하고 제도 면에서는 지역 및 학교 교육과정 편성․운영의 자율성

확대를 기본 방향으로 설정하였다.’16)

이러한 교육과정의 기본 방향에 기초하여 중학교 미술 교과 교육은 미적 감수

15) 교육과학기술부(2008), 「중학교 교육과정 해설(Ⅳ) 체육, 음악, 미술」, pp.197~202.

16) 이규선 외 「미술교육학」, 교육과학사, p.221.
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성과 직관으로 대상을 이해하고 시각적 조형물이 가진 아름다음을 느낄 수 있도

록 하는데 목적을 두고 있다.이 목적은 심동적,인지적,정의적인 면들을 함께

고려한 것으로,미술활동에서 심동적인 측면인 표현과 감상능력과 인지적인 측면

인 창의성,정의적인 측면인 심미적인 태도를 강조한다.

그리고 제7차 교육 과정의 특징으로 우리 전통 미술의 이해와 전통 문화를 발

전시키는데 역점을 두고 있다.미술과 교육과정도 이러한 교육과정 개정의 방향

및 학교 급별 교육 목표에 따라 미술과의 성격을 미술문화를 이해하며 계승,발

전시킬 수 있는 능력을 갖춘 전인적 인간을 육성하는데 목적을 두고,역사적 ·

문화적 맥락에서 미술을 이해하고 애호하는 태도를 가지게 하며,전통 미술에 대

한 자긍심을 길러 미술 문화 창조에 기여하도록 한다는 보다 구체적인 하부 목

적을 제시하였다.그리고 미술과의 하부 목표에서 미술품의 가치를 판단하고 미

술 문화유산을 존중할 수 있다고 밝힘으로써 미술 문화 이해 교육을 중요시하고

있다.

이는 세계화 시대에 대비하여 전통미술을 보다 강조하여 우리 미술 문화에 대

한 주체성을 확립하도록 유도하는 동시에,이를 기본으로 세계 여러 나라의 미술

에 대한 이해력을 높이고 우리미술에 접목시킴으로 새로운 미술 문화 창조에 기

여하는데 주안점을 두고 있는 것이다.

‘미술교육에서 전통 미술인 한국화를 가르치고 배운다는 것은 조형적인 활동에

서 더 나아가 내가 누구인가를 깨닫고 민족의 뿌리를 알아가는 과정이며 동시에

서구문화가 만연한 이 시대에 학생들에게 전통미의 가치를 깨닫게 함으로써 민

족 주체성을 회복하는데 있다.’17)

자연과 그 대상을 인식하고 사고하는 방법을 전해내려 오는 문인화,산수화 등

의 선비정신에서 찾아 미술 교과의 바탕으로 삼아 한국화를 수업한다면 종이,

먹,붓,등의 재료만의 습득뿐 아니라 보이지 않는 문화를 형상화하는 조형적인

활동과 더 나아가 우리 민족의 전통을 이해하는 자아의 정체성를 찾아가는 과정

으로서 교육적 가치가 크다고 하겠다.

한국화는 자연과 사회의 근본원리와 예술에 있어서 동양적인 심오함을 가지고

있는 영역이다.이렇듯 한국화에 대한 가치와 의미를 이해한다 하더라도 생활 속

17) 손지원(2009), “표현기법을 활용한 한국화 지도방안 연구”, 석사학위논문, 중앙대학교 교육대학원, p.12.
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에 가까이 접하지 못하고 실질적인 한국화 지도가 이루어지지 못한다면 소중한

우리의 전통문화,예술을 멀리하는 실수를 범할 것이다.

‘해방 이후 선진 문화교육을 받은 서구화된 교육 세대들이 일방적인 교육사상과

사고가 유입되어 전통문화,예술 및 한국화 교육을 등한시 하였고 또한 독창적인

고유의 문화 의식을 심어 주지 못하였기에 한국화의 지도는 반세기 동안 교육이

이루어지지 못하였다고 해도 과언이 아니다.’18)

우리 민족의 독특한 삶의 방식과 조형 의식이 담긴 미술 문화를 통해 우리의

독창적인 조형 의식을 회복하고 민족 문화의 정체성을 확립하는 것은 미술 교육

의 과제 중 하나이다.또한 미술 문화의 가치를 올바르게 인식할 수 있도록 우리

의 정신문화를 계승할 수 있는 넓은 안목과 능력을 길러주어야 한다.이와 같이

한국화 교육은 우리의 전통미의 가치를 발견하고,이를 애호하는 태도와 습관을

길러 새로운 문화 창달에 이바지 할 수 있도록 하는데 교육적 의미가 있다.

유구한 역사와 고유한 문화의 지층으로 이어진 우리의 전통 미술 문화를 이해

하고 계승하는 것은 세계화 시대를 살아가는 오늘의 세대에게 문화적 정체성과

자부심을 갖게 하며,세계 속의 한국 미술 문화 창조의 기틀이 된다.

“전통 문화가 튼실한 뿌리를 지녀야만 새롭고 창조적인 문화를 꽃피울 수 있다.

전통을 기반으로 하지 않는 문화,정체성이 없는 전통 미술은 소멸되고”19)우리

의 기억 속에서 잊혀 질 것이다.

때문에 중고등학교에서 이루어지는 전통미술 교육은 과거와 현재를 이해하는

밑바탕이 되고,나아가 문화 창조와 발전에 공헌할 수 있으며,우리 민족 고유의

얼과 정서가 자연스럽게 스며드는 결실을 맺을 것이다.

18) 김충식(2004), 「쉽고 재미있는 한국화그리기」, 학지사, p.25.

19) 김미정(2008), “중학생의 한국화에 대한 교육 실태와 수업모형”, 석사학위논문, 우석대학교 교육대학원,  

   pp.5~7.
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Ⅲ.한국화 교육의 인지도에 관한 실태조사 및 분석

본 연구는 제주도내 2학년 학생들의 한국화에 대한 인지도를 알아보고자 미술

교사로 근무하는 선생님과 2학년 학생을 대상으로 설문을 제작,배포하여 조사하

였다.2학년 학생을 대상으로 한 이유는 1학년은 조금 이른감이 있고 3학년은 고

입 준비로 설문에 대한 부담을 느껴 원하는 결과를 얻지 못할 수도 있다는 판단

에서이다.

조사 자료를 통해 한국화의 인지도를 높일 수 있는 개선 방안을 제시하기 위해

다음과 같은 항목을 분석하였다.

첫째,한국화의 교수․학습이 원활히 이루어지고 있는지 각 학교의 시설과 교구

의 준비 상태를 분석한다.

둘째,미술교사의 실기 지도 방법 및 한국화 수업전반에 걸친 실태를 파악한다.

셋째,학생들이 한국화에 대한 관심과 흥미,인지도에 대한 실태를 파악한다.

넷째,파악한 자료를 토대로 효과적인 한국화 지도 개선 방안을 모색 해 보고자

한다.

1. 미술교사에 대한 한국화 교육의 실태조사

연구의 목적을 달성하고자 연구자가 작성한 설문지를 가지고 제주도내에서 중

학교 미술교사로 근무하시는 선생님들 중에서 40명의 선생님들을 대상으로 서신

및 방문을 통하여 배포하고 그 중에서 20개의 설문지를 회수하였다.조사의 분석

은 빈도수와 백분율로 산출하여 처리하였다.



- 14 -

<표 1>제주도내 미술교사 응답자의 실태

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

성별
남교사 4 20.0

여교사 16 80.0

근무 학교

남자 중학교 2 10.0

여자 중학교 1 5.0

남녀 공학 17 85.0

근무 지역

제주시내 7 35.0

서귀포시내 5 25.0

그 외 지역 8 40.0

경력

1-5년 7 35.0

16-20년 1 5.0

21년 이상 12 60.0

전공

한국화 11 55.0

서양화 5 25.0

조소 1 5.0

디자인 1 5.0

공예 2 10.0

합계 20 100.0

<표 1>의 응답자 인구 통계학적 특성을 보면 성별에서 여교사 80.0%,남교사

20.0%이고,근무학교에서는 남녀 공학이 85.0%,남자 중학교가 10.0%,여자 중학

교가 5.0% 순이다.

근무지역을 보면 제주시내가 35.0%,서귀포시내 25.0%,그 외 지역이 40.0%에

해당한다.경력에서는 21년 이상이 60.0%로 가장 높고,1-5년이 35.0%,16-20년

이 5.0% 순이며,전공에서는 한국화가 55.0%,서양화가 25.0%,공예가 10.0%,조

소와 디자인이 각각 5.0%이다.
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<표 2>미술실 현황

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

실기 수업 장소
미술실 18 90.0

일반교실 2 10.0

미술실 크기

일반교실 크기 10 50.0

일반교실 크기의 1배 반 4 20.0

일반교실 크기의 2배 6 30.0

한국화 수업 시 학생들의 

용구 준비 상태

양호하다 5 25.0

보통이다 4

20.0

미비하다 7 35.0

아주 미비하다 4 20.0

합계 20 100.0

<표 2>의 미술실 현황을 보면 실기 수업 장소에서 미술실이 90.0%,일반교실이

10.0%이며,미술실 크기에서는 일반교실 크기가 50.0%로 가장 높게 나타났으며,

일반교실 크기의 2배가 30.0%,일반교실 크기의 1배 반이 20.0% 순이다.

한국화 실기 수업 시 학생들 용구 준비 상태에서는 미비하다가 35.0%,양호하

다가 25.0%,보통이다와 아주 미비하다가 각 20.0%의 반응을 보이고 있다.

대체적으로 한국화 수업은 미술실에서 이루어지고 있으며 미술실 크기는 일반

교실과 같은 크기이며,학생들의 준비물 준비는 미비한 것으로 나타났다.특히

한국화 실기 수업은 준비물과 용구나 시설이 충분히 갖춰져야만 원활한 수업이

이루어질 수 있음으로 우선적으로 수업에 필요한 용구 준비에 힘써야 할 것이다.
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<표 3>교육과정에서의 한국화 수업 실태1

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

사용하는 교과서

지학사 7 35.0

교학사 8 40.0

두산 4 20.0

기타 1 5.0

교과서 활용 정도

항상 활용한다 3 15.0

자주 활용한다 8 40.0

별로 활용하지 않는다 9 45.0

활용되지 않는 이유

학생들 수준에 알맞지 않다 2 10.0

제작과정에 대한 설명이 부족하다 6 30.0

작품의 종류가 다양하지 않다 2 10.0

교과서 내용만으로는 부족하다 10 50.0

비중 있게 지도하는 

분야

한국화 4 20.0

서양화 10 50.0

디자인 5 25.0

공예 1 5.0

연간 한국화 총 

수업시간

1-2시간 4 20.0

3-4시간 10 50.0

5시간 이상 6 30.0

한국화 지도시간을 

적게 할애하는 이유

한국화 외 다른 영역에서 지도할 

분량이 많아서
13 65.0

한국화 수업에 필요한 교구나 

준비가 미비하기 때문
7 35.0

이론과 실기 비중

이론에 비중을 둔다 5 25.0

실기에 비중을 둔다 7 35.0

이론 50% 실기 50% 7 35.0

여건상 실기지도를 못한다 1 5.0

중요시 하는 한국화 

종류

사군자 4 20.0

수묵화 5 25.0

수묵담채화 8 40.0

채색화 3 15.0

실기 지도 방법

교과서나 참고 자료를 보고 그리게 

한다
7 35.0

직접시범을 보이고 난 후 그리게 

한다
9 45.0

인터넷과 방송매체를 활용하여 

제작과정을 보고 난 후 그린다
3 15.0

직접 풍경이나 정물을 보고 그리게 

한다
1 5.0

합계 20 100.0
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<표 3>의 교육과정에서의 한국화 수업 실태1를 보면 사용하는 교과서는 교학

사가 40.0%,지학사가 35.0%,두산이 20.0% 순으로 채택하여 사용하고 있는 것

을 알 수 있다.

교과서 활용 정도에서는 별로 활용하지 않는다가 45.0%로 가장 높고,자주 활

용한다가 40.0%,항상 활용한다가 15.0%로 교사들이 수업시간에 교과서 활용을

거의하지 않는 것으로 응답하였다.활용되지 않는 이유를 보면 교과서 내용만으

로는 부족하다가 50.0%로 가장 높게 반응하고 있으며,제작과정에 대한 설명이

부족하다가 30.0%,학생들 수준에 알맞지 않다와 작품의 종류가 다양하지 않다

가 각각 10.0% 순으로 반응했다.

미술 수업 시 비중있게 지도하는 분야를 보면 서양화가 50.0%,디자인이 25.0%,

한국화가 20.0%,공예가 5.0% 순으로 조사 대상 중 한국화 전공교사(55%)가 많

음에도 불구하고 서양화 위주의 수업을 하고 있음을 알 수 있었다.

연간 한국화 총 수업시간을 보면 3-4시간이 50.0%로 가장 높고,5시간 이상이

30.0%,1-2시간이 20.0% 순이며,다른 영역에 비해 한국화 지도시간을 적게 할

애 하는 이유를 보면 한국화 외 다른 영역에서 지도할 분량이 많아서가 65.0%,

한국화 수업에 필요한 교구나 준비가 미비하기 때문이 35.0%이다.

이론과 실기 비중을 보면 실기에 비중을 둔다와 이론 50% 실기 50%로 한다가

각각 35.0%로 가장 높게 나타났으며,이론에 비중을 둔다가 25.0%,여건상 실기

지도를 못하는 경우도 5.0%에 달했다.

중요하게 다루고 있는 한국화 종류를 보면 수묵담채화가 40.0%로 가장 높고 수

묵화가 25.0%,사군자가 20.0%,채색화가 15.0%이다.

실기 지도 방법에서는 직접시범을 보이고 난 후 그리게 한다가 45.0%로 가장

높으며,교과서나 참고 자료를 보고 그리게 한다가 35.0%,인터넷과 방송매체를

활용하여 제작과정을 보고 난 후 그린다가 15.0%,직접풍경이나 정물을 보고 그

리게 한다가 5.0% 순이다.

교육과정에서 한국화 수업의 실태는 교과서는 교학사를 채택하여 활용하고 있

으나 내용이 부족하여 실제 수업시간에는 거의 활용은 하지 않고 있다.그리고

미술수업은 서양화를 비중있게 지도하고 있고 연간한국화 총 수업시간은 3-4시

간정도이며 실기지도는 시범을 보이고 난 후 그리게 하고 있는 것으로 보인다.
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<표 4>교육과정에서의 한국화 수업 실태2

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

한국화 실기 학습에 대한 

학생들 반응

매우 흥미 있어 한다 1 5.0

대체로 흥미 있어 한다 13 65.0

그저 그렇다 6 30.0

서양화와 비교 시 한국화 

수업비중 정도

50% 이상 4 20.0

30% 이상 11 55.0

20% 이상 5 25.0

교외 미술 전시회 관람 

추천 횟수

1-2회 10 50.0

3-4회 5 25.0

5회 이상 1 5.0

추천할 기회가 없다 4 20.0

한국화 관련 전시회 방문 

추천 횟수

1-2회 11 55.0

5회 이상 1 5.0

추천할 기회가 없다 8 40.0

한국화 운영 상황
잘 운영되고 있다 14 70.0

잘 운영되지 않는다 6 30.0

<표 4>의 교육과정에서 한국화 수업 실태2한국화 실기 학습에 대한 학생들의

흥미정도를 보면 대체로 흥미 있어 한다가 65.0%,그저 그렇다가 30.0%,매우 흥

미 있어 한다가 5.0% 순으로 나타났다.

서양화와 비교하여 한국화 수업비중 정도를 보면 30% 이상이 55.0%로 가장 높

게 나타났으며,교외 미술 전시회 관람 추천 횟수를 보면 1-2회가 50.0%로 가장

높고,3-4회가 25.0%,추천할 기회가 없다가 20.0%,5회 이상이 5.0% 순이다.

한국화 운영 상황을 보면 잘 운영되고 있다가 70.0%로 대체적으로 한국화 운

영 수업은 잘 운영되고 있는 것으로 조사되었고 한국화 실기 학습에 대한 학생

들의 흥미에 관한 반응은 높은 것으로 조사되었다.
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<표 5>한국화 교육의 인지도

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

한국화 교육과정 중요 

정도

매우 중요하다 7 35.0

중요하다 12 60.0

그저 그렇다 1 5.0

한국화 교육과정 중요 

이유

한국인의 정서와 사고의 바탕이기 

때문에
2 10.0

전통문화에 대한 이해와 계승 때문에 14 70.0

청소년기 정서발달에 도움이 되기 

때문에
1 5.0

다양한 재료사용으로 인한 창의성이 

신장되기 때문에
3 15.0

학생들이 서양화에 비해 

한국화 인지도가 높은지 

여부

그렇다고 생각한다 2 10.0

비슷하다 7 35.0

그렇지 않다고 생각한다 11 55.0

인지도가 낮은 이유

연간 한국화 수업 시간의 부족 5 25.0

학생들의 관심과 흥미 부족 3 15.0

체계적인 한국화 지도부족 5 25.0

서양미술 중심의 교육 7 35.0

합계 20 100.0

<표 5>의 한국화 교육의 인지도를 보면 한국화 교육과정 중요 정도는 중요하

다가 60.0%,매우 중요하다가 35.0%,그저 그렇다가 5.0% 순이며,한국화 교육과

정이 중요한 이유를 보면 전통문화에 대한 이해와 계승 때문에가 70.0%,다양한

재료사용으로 인한 창의성이 신장되기 때문에가 15.0%,한국인의 정서와 사고의

바탕이기 때문에가 10.0%,청소년기 정서발달에 도움이 되기 때문에가 5.0%로

조사되었다.

학생들이 서양화에 비해 한국화 인지도가 높은지 여부를 보면 그렇지 않다고

생각한다가 55.0%로 가장 높게 반응했으며,비슷하다가 35.0%,그렇다고 생각한

다가 10.0% 순이다.인지도가 낮은 이유에서는 서양미술 중심의 교육이 35.0%로

가장 높게 나타났으며,연간 한국화 수업시간의 부족과 체계적인 한국화 지도 부

족이 각각 25.0%,학생들의 관심과 흥미 부족이 15.0%로 조사되었다.
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<표 6>한국화 교육에 있어서 문제점과 개선방안

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

한국화 

실기수업이 

어려운 이유

한 교사가 지도해야 할 학생 수가 많다 9 45.0

한국화의 구체적인 지도방법을 잘 모른다 1 5.0

준비가 많고 복잡하다 6 30.0

용구 및 재료 사용법이 어렵다 4 20.0

한국화 실기수업 

이루어지지 않는 

가장 큰 원인

교사의 관심이나 기능부족 2 10.0

학생들의 관심과 흥미 부족 1 5.0

교과과정상 지도시간의 부족 5 25.0

입시 위주의 교육에 밀려서 1 5.0

학교의 교구 및 설비부족과 학생들의 수업준비 

상태 미비
9 45.0

과밀학급으로 인한 실기수업의 어려움 2 10.0

학생들의 한국화 

관심과 흥미가 

적은 원인

한국화의 필요성을 느끼지 않기 때문에 1 5.0

체계적인 지도를 못하고 있기 때문에 6 30.0

한국화 표현이 어렵기 때문에 3 15.0

진학에 필요하지 않기 때문에 2 10.0

재료준비가 불편하기 때문에 6 30.0

타 장르보다 시간배정이 적기 때문에 2 10.0

한국화 연수 참여 

의사

적극 참여 하겠다 13 65.0

유익하다면 참여 하겠다 7 35.0

교과서의 한국화 

영역 개선할 점

한국화 이론과 실기에 대한 내용 분량 증가 2 10.0

더 많은 참고작품과 참고작품에 대한 해석 보충 3 15.0

기초적인 표현기법이나 제작과정 구체적으로 

제시
10 50.0

한국화 영역과 관련한 별도의 보조자료 

제작보급
5 25.0

합계 20 100.0

<표 6>의 한국화 교육에 있어서 문제점과 개선방안 중 한국화 실기 수업이 어

려운 이유를 보면 한 교사가 지도해야 할 학생 수가 많다가 45.0%로 가장 높고

준비가 많고 복잡하다가 30.0%,용구 및 재료 사용법이 어렵다가 20.0%,한국화

의 구체적인 지도방법을 잘 모른다가 5.0% 순으로 응답했다.

또한,한국화 실기 수업 이루어지지 않는 가장 큰 원인에서는 학교의 교구 및

설비 부족과 학생들의 수업준비 상태 미비가 45.0%로 가장 높다.그 외 교과과
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정상 지도시간의 부족이 25.0%,교사의 관심이나 기능부족과 과밀학급으로 인한

실기수업의 어려움이 각각 10.0%,학생들의 관심과 흥미 부족과 입시 위주의 교

육에 밀려서가 각각 5.0% 순으로 조사되었다.

학생들의 한국화 관심과 흥미가 적은 원인에서는 체계적인 지도를 못하고 있기

때문과 재료준비가 불편해서가 각각 30.0%로 가장 높게 응답하였다. 한국화 표

현이 어렵기 때문에가 15.0%,한국화의 필요성을 느끼지 않기 때문에와 진학에

필요하지 않기 때문에 그리고 타 장르보다 시간배정이 적기 때문에가 각각

10.0%,한국화의 필요성을 느끼지 않기 때문에가 5.0% 순으로 나타났다.

한국화 연수 참여 의사에서는 적극 참여하겠다가 65.0%,유익하다면 참여 하겠

다가 10.0%로 나타났다.교과서의 한국화 영역 개선할 점에서는 기초적인 표현

기법이나 제작과정을 구체적으로 제시가 50.0%로 가장 높으며,한국화 영역과

관련한 별도의 보조자료 제작보급이 25.0%,더 많은 참고작품과 참고작품에 대

한 해석 보충이 15.0%,한국화 이론과 실기에 대한 내용 분량 증가가 10.0% 순

으로 나타났다.

<표 7>보유하고 있는 용구

내용 구분 빈도 퍼센트

귀교에서 보유하고 

있는 용구

붓 3 6.4

벼루 11 23.4

먹 13 27.7

화선지 5 10.6

모포 6 12.8

접시 5 10.6

충분히 비치된 용구가 없다 4 8.5

합계 47 100.0

<표 7>의 보유하고 있는 용구를 보면 먹이 27.7%로 가장 높고,벼루가 23.4%,

모포가 12.8%,화선지와 접시가 각각 10.6%,충분히 비치된 용구가 없다가 8.5%,

붓이 6.4%로 파악되었다.
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여전히 부족한 도구와 용구로 수업에 부담을 가지고 있는 실정이다.따라서 학

생들이 고가의 붓이나 다량으로 써야 하는 화선지등은 준비하기가 어려울 수 있

으므로 학교에서 준비하여 학생들이 부담없이 수업에 참여할 수 있게 해야 할

것이다.

<표 8> 바람직한 한국화 교수 학습을 위해 우선 해결되어야 할 문제

질문 내용 응답 자료 빈도 퍼센트

바람직한 

한국화 교수 

학습을 위해 

우선 

해결되어야 할 

문제

교사 연수를 통한 교사의 지도능력 배양 2 7.7

지도 자료와 시설 확충 및 실습 연건의 개선 12 46.2

한국화의 중요성이 확대되어 교과서 내용 재편성 1 3.8

현재보다 미술 수업시수의 증가 6 23.1

주요 과목 중심의 교수 학습 분위기 탈피 5 19.2

합계 26 100.0

<표 8>의 바람직한 한국화 교수 학습을 위해 우선 해결되어야 할 문제를 보면

지도 자료와 시설 확충 및 실습 여건의 개선이 46.2%로 가장 높게 나타났으며,

현재보다 미술 수업 시수의 증가가 23.1%,주요 과목 중심의 교수 학습 분위기

탈피가 19.2%,교사 연수를 통한 교사의 지도능력 배양이 7.7%,한국화의 중요성

이 확대되어 교과서 내용 재편성이 3.8% 순으로 나타났다.

따라서 교사들이 생각하는 바람직한 한국화 교수 학습을 위해 우선 해결되어야

할 문제로는 지도 자료의 부족과 시설 확충 및 실습 여건의 개선을 최우선으로

여기고 있다.교과서 내용 중 교사들이 참고하여 지도 할 수 있는 구체적 제작과

정 내용을 수록하게 하거나,별도의 지도 자료를 제작 배부하여 활용하는 방안이

요구된다.
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2. 한국화 학습에 대한 인지도 실태조사

본 조사는 한국화 수업의 실태를 조사하여 제주도내 중학교 2학년 학생의 한국

화 학습에 대한 인지도를 파악하고자 하는데 목적이 있으며 설문지는 제주도내

남녀 중학교 2학년 학생 381명을 대상으로 실시 조사하였다.조사대상 학생의 성

별,인원수는 <표 9>와 같다.

<표 9>제주도 내 중학교 2학년 학생의 응답자 실태

질문 내용 응답 내용 빈도 퍼센트

성별
남학생 170 44.6

여학생 211 55.4

소속 학교
공립 310 81.4

사립 71 18.6

학교 지역

제주시 동지역 138 36.2

제주시 동부지역 6 1.6

제주시 서부지역 37 9.7

서귀포 동지역 109 28.6

서귀포 동부지역 74 19.4

서귀포 서부지역 16 4.2

무응답 1 0.3

합계 381 100.0

<표 9>의 응답자 인구통계학적 특성을 보면 성별에서 여학생이 55.4%,남학생

이 44.6%이며,소속 학교에서는 공립이 81.4%,사립이 18.6%이고,지역별에서는

제주시 동지역이 36.2%,서귀포 동지역 28.6%,서귀포 동부지역이 19.4%,제주시

서부지역이 9.7%,순으로 나타났다.성별과 공ㆍ사립,지역별 치우침 없이 골고

루 설문지를 배부하였으나 응답자 비율은 다소 차이가 있다.
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<표 10> 미술에 대한 흥미도(설문 4)

구

분
내용 빈도

a_4

전체 x2 p매우 흥미 

있다

흥미 

있다
보통이다

흥미 

없다

성

별

남학생

빈도 17 46 73 34 170

1.484 .686

% 10.0% 27.1% 42.9% 20.0% 100%

여학생

빈도 19 54 103 35 211

% 9.0% 25.6% 48.8% 16.6% 100%

전체

빈도 36 100 176 69 381

% 9.4% 26.2% 46.2% 18.1% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 12 36 68 22 138

8.039 .235

% 8.7% 26.1% 49.3% 15.9% 100%

서귀포 

시내

빈도 11 36 47 15 109

% 10.1% 33.0% 43.1% 13.8% 100%

그외 

지역

빈도 13 28 60 32 133

% 9.8% 21.1% 45.1% 24.1% 100%

전체

빈도 36 100 175 69 380

% 9.5% 26.3% 46.1% 18.2% 100%

<표 10의>의 미술에 대한 흥미도를 보면 남학생에서 보통이다가 42.9%,흥미

있다가 27.1%,흥미 없다가 20.0%,매우 흥미 있다가 10.0% 순이며,여학생에서

도 보통이다가 48.8%,흥미 있다가 25.6%,흥미 없다가 16.6%, 매우 흥미 있다

가 9.0% 순으로 응답하였다.

지역을 보면 제주 시내에서 보통이다가 49.3%,흥미있다가 26.1%,서귀포 시내

에서는 보통이다가 43.1%,흥미 있다가 33.0%로 나타났고.그 외 지역에서는 보

통이다가 45.1%,흥미 없다가 24.1%,흥미 있다가 21.1%순으로 반응을 보여 학

생들이 미술에 대한 흥미도는 남․녀 또는 지역별은 차이없이 보통인 것으로 나

타났다.
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<표 11>흥미와 관심이 있는 영역(설문 5)

구

분
내용

a_5
전체 x2 p

한국화 서양화 조소 디자인 서예 감상

성

별

남학생

빈도 10 8 48 51 5 48 170

28.38

3

.000

***

% 5.9% 4.7% 28.2% 30.0% 2.9% 28.2% 100%

여학생

빈도 10 18 22 105 4 52 211

% 4.7% 8.5% 10.4% 49.8% 1.9% 24.6% 100%

전체

빈도 20 26 70 156 9 100 381

% 5.2% 6.8% 18.4% 40.9% 2.4% 26.2% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 10 13 27 59 2 27 138

14.10

6
.168

% 7.2% 9.4% 19.6% 42.8% 1.4% 19.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 2 9 17 43 4 34 109

% 1.8% 8.3% 15.6% 39.4% 3.7% 31.2% 100%

그외 

지역

빈도 8 4 26 53 3 39 133

% 6.0% 3.0% 19.5% 39.8% 2.3% 29.3% 100%

전체

빈도 20 26 70 155 9 100 380

% 5.3% 6.8% 18.4% 40.8% 2.4% 26.3% 100%

<표 11>의 관심있는 영역을 보면 남학생에서 디자인이 30.0%로 가장 높게 나

타났으며,조소와 감상이 각각 28.2% 이다.여학생에서는 디자인이 49.8%,감상

이 24.6%,조소가 10.4% 순으로 반응을 보이고 있어 전체적으로 디자인에 관심

과 흥미를 보이고 있으며 특히 여학생이 남학생보다 디자인에 대한 관심이 높은

것으로 조사되었다.

지역을 보면 제주 시내에서 디자인이 42.8%,조소와 감상이 각각 19.6%로 나타

났고,서귀포 시내에서는 디지인이 39.4%,감상이 31.2% 순이다.그 외 지역에서

는 디자인이 39.8%,감상이 29.35%로 나타나고 있어 지역에 따른 흥미와 관심이

있는 영역의 차이는 없는 것으로 보인다.

남·녀 학생 모두 디자인 수업에 관심과 흥미를 보이고 있으나 전통미술에 해당

하는 한국화 및 서예 수업에 대한 흥미는 아주 낮은 것으로 파악되었다.
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<표 12>한국화에 대한 흥미가 없는 이유(설문 6)

구

분
내용 빈도

a_6

전체 x2 p

평소 

한국화에 

대해 접할 

기회가 

적다

체계적인 

교육을 

받지 못해 

흥미가 

없다

준비물이 

많고 

용구와 

재료 

사용법이 

복잡하다

전통미술

의 가치를 

모르겠다

성

별

남학

생

빈도 44 35 53 33 165

23.0

75

.000

***

% 26.7% 21.2% 32.1% 20.0% 100%

여학

생

빈도 90 47 46 14 197

% 45.7% 23.9% 23.4% 7.1% 100%

전체
빈도 134 82 99 47 362

% 37.0% 22.7% 27.3% 13.0% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 51 29 36 17 133

.588 .997

% 38.3% 21.8% 27.1% 12.8% 100%

서귀

포 

시내

빈도 39 24 27 13 103

% 37.9% 23.3% 26.2% 12.6% 100%

그외 

지역

빈도 43 29 36 17 125

% 34.4% 23.2% 28.8% 13.6% 100%

전체
빈도 133 82 99 47 361

% 36.8% 22.7% 27.4% 13.0% 100%

<표 12>의 한국화에 대해 관심과 흥미가 없는 이유를 보면 남학생에서 준비물

이 많고 용구와 재료 사용법이 복잡하다가 32.1%로 가장 높게 나타났으며,평소

한국화에 대해 접할 기회가 적다가 26.7%,체계적인 교육을 받지 못해 흥미가

없다가 21.2%,전통미술의 가치를 모르겠다가 20.0% 순으로 응답했다.

여학생에서는 평소 한국화에 대해 접할 기회가 적다가 45.7%로 가장 높게 나타

났으며,체계적인 교육을 받지 못해 흥미가 없다가 23.9%,준비물이 많고 용구와

재료 사용법이 복잡하다가 23.4% 순으로 조사되었다.

성별에 따른 차이에서 남학생은 준비물이 많고 용구와 재료 사용법이 복잡하다,

여학생은 평소 자주 접할 기회가 적다라는 반응에 각각 높게 응답하고 있어 흥
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미가 없는 이유가 서로 다른 것을 알 수 있다.

지역을 보면 제주 시내에서 평소 한국화에 대해 접할 기회가 적다가 38.3%로

반응이 가장 높으며,준비물이 많고 용구와 재료 사용법이 복잡하다가 27.1%로

그 다음 순으로 반응을 보였다.서귀포 시내에서는 평소 한국화에 대해 접할 기

회가 적다가 37.9%로 가장 높고,준비물이 많고 용구와 재료 사용법이 복잡하다

가 26.2% 순이다.그 외 지역에서는 평소 한국화에 대해 접할 기회가 적다가

34.4%,준비물이 많고 용구와 재료 사용법이 복잡하다가 28.8%로 나타나고 있어

지역에 따라 한국화에 대한 흥미가 없는 이유에는 특별한 차이가 없음을 확인

할 수가 있다.

학생들의 미술에 흥미를 잃는 가장 큰 요인이 표현 방법의 미숙과 표현 능력의

부족이다.한국화를 시작하는 첫 단계로 한국화의 전통 도구 대신 생활에서 흔히

접할 수 있는 재료나 기법으로 다양하게 활용하여 특별한 능력이 없이도 쉽게

접근할 수 있는 기회를 제공하여야 한다.따라서 여러 가지 표현 기법과 재료 사

용의 다양한 경험은 그 자체로 흥미를 유발시킬 수 있는 요소가 된다.

흥미유발을 위해 다양한 표현 재료는 색연필,매직,색볼펜,먹,잉크,페인트(유

성,수성),유성락카,양초,파스텔,염색 물감,염색용 색종이,포스터 칼라,락스,

쵸코릿,소금,호분,색한지,셀로판지,우유,커피,목탄 등을 제시할 수 있다.

표현 도구로는 둥근붓,평붓,큰 붓,작은 붓,한국화 붓,대나무,성냥개비.색연

필,나무젓가락,빨대,찍어서 나타낼 수 있는 물건(단추,지우개,핀,철사,나뭇

잎),손가락들을 활용할 수 있다.

표현방법에는 점묘,선묘,찍기,번지기,흘리기,불기,문지르기,배수성,붓으로

뿌리기,수묵,수묵담채,수묵채색,마블링,데칼코마니,모자이크,콜라주,태우기,

구겨 펴서 그리기,책상위에 그린 후 찍어내기,화선지 뒤집어 그리기,녹이기,

실로 그리기,호일에 그리기 등을 이용한 수업으로 학생들의 흥미를 유발시킬 수

있을 것이다.

한국화는 기법과 재료를 익히는데 많은 시간과 노력이 필요하고 더구나 그 정

신과 전통적 기법을 지나치게 강조하는데서 흥미를 잃게 하는 이유가 될 수도

있겠다.
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<표 13> 지금까지 전시회 관람횟수(설문 7)

구분 내용 빈도

a_7

전체 x2 p
1-2번 3-4번 5번 이상

가 본 적이 

없다

성별

남학생
빈도 55 43 12 60 170

7.164 .067

% 32.4% 25.3% 7.1% 35.3% 100%

여학생
빈도 81 45 28 57 211

% 38.4% 21.3% 13.3% 27.0% 100%

전체
빈도 136 88 40 117 381

% 35.7% 23.1% 10.5% 30.7% 100%

지역

제주 

시내

빈도 44 28 19 47 138

7.423 .283

% 31.9% 20.3% 13.8% 34.1% 100%

서귀포 

시내

빈도 37 26 13 33 109

% 33.9% 23.9% 11.9% 30.3% 100%

그외 

지역

빈도 54 34 8 37 133

% 40.6% 25.6% 6.0% 27.8% 100%

전체
빈도 135 88 40 117 380

% 35.5% 23.2% 10.5% 30.8% 100%

<표 13>의 지금까지 미술 전시회 관람 횟수를 보면 남학생은 가본 적이 없다

가 35.3%로 가장 높게 반응하였고,여학생은 1-2번이 38.4%,가본 적이 없다가

27.0% 순으로 조사되었다.

지역을 보면 제주 시내는 가 본적이 없다 34.1%,서귀포 시내는 1-2회 33.9%,

그 외 지역은 1-2회가 40.6%로 반응하여 서귀포 시내와 그 외 지역에서는 1-2회

정도 전시회를 다녀 온 것을 알 수가 있다.

전체적으로 지금까지 미술 전시회 관람 횟수를 보면 1-2번 관람했다는 반응이

35%로 가장 높게 나타났지만 지금까지 한 번도 가 본 적이 없다라는 반응도

30%에 달하고 있어 미술을 지도하는 교사들이 방학기간이나 휴일을 이용하여

전시회 관람을 적극 추천하여 학생들에게 감상능력을 키울 수 있는 기회를 갖도

록 해야 한다.
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<표 14>7번관련 그 중 한국화 전시회 관람횟수(설문 8)

구

분
내용 빈도

a_8

전체 x2 p
1-2번 3-4번 5번 이상

가 본 적이 

없다

성

별

남학생

빈도 63 18 4 85 170

4.220 .239

% 37.1% 10.6% 2.4% 50.0% 100%

여학생

빈도 77 11 8 110 206

% 37.4% 5.3% 3.9% 53.4% 100%

전체

빈도 140 29 12 195 376

% 37.2% 7.7% 3.2% 51.9% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 45 11 3 77 136

4.796 .570

% 33.1% 8.1% 2.2% 56.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 47 8 5 48 108

% 43.5% 7.4% 4.6% 44.4% 100%

그외 

지역

빈도 47 10 4 70 131

% 35.9% 7.6% 3.1% 53.4% 100%

전체
빈도 139 29 12 195 375

% 37.1% 7.7% 3.2% 52.0% 100%

<표 14>의 7번 관련 그 중 한국화 관련 전시회 관람 횟수를 보면 남학생에서

가본 적이 없다가 50.0%로 가장 높고,1-2번이 37.1%,3-4번이 10.6% 순이며,여

학생에서는 가본 적이 없다가 53.4%,1-2번이 37.4%,지역적으로도 순위에는 별

차이가 없는 것으로 나타나고 있다.

전체적으로 한국화 관련 전시회 관람은 가 본적이 없는 것으로 응답하고 있어

전시회와 연관시켜 감상문 쓰기와 전시된 그림 모사하기 등 체험 위주의 지도

방법을 모색하여야 할 것으로 사료된다.

감상을 통한 간접 체험은 또 다른 창작 의욕과 흥미 및 관심을 불러 일으킬 수

있을 것이다.
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<표 15>한국화 실기수업에 필요한 시설이나 용구 준비(설문 10)

구분 내용 빈도

a_ 10

전체 x2 p
매우 잘 

준비되어 

있다

대체로 

준비되어 

있다

별로 

준비되어 

있지 

않다

전혀 

준비되어 

있지 

않다

성별

남학생
빈도 12 97 43 17 169

11.56

0

.009

**

% 7.1% 57.4% 25.4% 10.1% 100%

여학생
빈도 10 136 60 5 211

% 4.7% 64.5% 28.4% 2.4% 100%

전체
빈도 22 233 103 22 380

% 5.8% 61.3% 27.1% 5.8% 100%

지역

제주 

시내

빈도 7 92 31 8 138

6.889 .331

% 5.1% 66.7% 22.5% 5.8% 100%

서귀포 

시내

빈도 6 67 27 9 109

% 5.5% 61.5% 24.8% 8.3% 100%

그외 

지역

빈도 9 74 44 5 132

% 6.8% 56.1% 33.3% 3.8% 100%

전체
빈도 22 233 102 22 379

% 5.8% 61.5% 26.9% 5.8% 100%

<표 15>의 실기 수업 시 필요한 시설 및 용구 준비 정도를 보면 남학생은 대

체로 준비되어 있다가 57.4%,별로 준비되어 있지 않다가 25.4%,전혀 준비되어

있지 않다가 10.1% 순으로 응답했으며,여학생은 대체로 준비되어 있다가 64.5%,

별로 준비되어 있지 않다가 28.4%,매우 잘 준비되어 있다 27%로 조사되었다.

이런 성별에 따른 차이는 통계적(=11.560,p<.01%)으로 유의한 차이를 나타냈

다.즉,여학생이 남학생보다 시설 및 용구 준비 정도는 긍정적 인식을 가지고

있는 것으로 나타났다.
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<표 16>한국화 영역 중 관심있는 분야(설문 11)

구분 내용 빈도

a_ 11

전체 x2 p
사군자

기명절

지화
산수화 민화

이론 및 

감상

성별

남학생
빈도 19 24 51 25 50 169

4.209 .378

% 11.2% 14.2% 30.2% 14.8% 29.6% 100%

여학생
빈도 16 24 76 39 54 209

% 7.7% 11.5% 36.4% 18.7% 25.8% 100%

전체
빈도 35 48 127 64 104 378

% 9.3% 12.7% 33.6% 16.9% 27.5% 100%

지역

제주 

시내

빈도 11 17 57 23 29 137

10.50

7
.231

% 8.0% 12.4% 41.6% 16.8% 21.2% 100%

서귀포 

시내

빈도 11 10 34 21 32 108

% 10.2% 9.3% 31.5% 19.4% 29.6% 100%

그외 

지역

빈도 13 21 36 20 42 132

% 9.8% 15.9% 27.3% 15.2% 31.8% 100%

전체
빈도 35 48 127 64 103 377

% 9.3% 12.7% 33.7% 17.0% 27.3% 100%

<표 16>의 관심있는 한국화 분야를 보면 남학생은 산수화가 30.2%로 가장 높

게 나타났고,이론 및 감상이 29.6%,기명절지화가 14.2%,사군자가 11.2% 순이

며,여학생은 산수화가 36.4%,이론과 감상이 25.8%,민화가 18.7% 순으로,성별

에 따라서 한국화 영역 중 가장 관심있는 분야는 산수화로 차이가 없는 것으로

파악되었다.

지역을 보면 제주 시내에서 산수화가 41.6%로 가장 많이 응답하였고,서귀포

시내에서도 산수화가,그 외 지역에서는 이론 및 감상이 31.8%로 가장 높게 나

타났으나 전체적으로 학생들이 한국화 영역 중 가장 관심있는 분야는 산수화임

을 알 수가 있다.
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<표 17>한국화제작 과정을 구체적으로 배운 경험(설문 12)

구분 내용 빈도
a_ 12

전체 x2 p
있다 없다

성별

남학생
빈도 65 105 170

5.446 .020*

% 38.2% 61.8% 100.0%

여학생
빈도 57 154 211

% 27.0% 73.0% 100.0%

전체
빈도 122 259 381

% 32.0% 68.0% 100.0%

지역

제주 시내
빈도 63 75 138

26.807
.000

***

% 45.7% 54.3% 100.0%

서귀포 

시내

빈도 16 93 109

% 14.7% 85.3% 100.0%

그외 지역
빈도 43 90 133

% 32.3% 67.7% 100.0%

전체
빈도 122 258 380

% 32.1% 67.9% 100.0%

<표 17>의 구체적인 제작과정 학습 여부를 보면 전체적으로는 없다가 68%로

가장 높은 반응을 보이고 있으며 남학생에서 없다가 61.8%,있다가 38.2%,여학

생에서는 없다가 73.0%,있다가 27.0%로 나타나,성별에 따른 차이는 통계적(x2

=5.446,p<.05)으로 유의한 차이를 보인다.즉,남학생이 여학생보다 구체적인 제

작과정 학습한 경험이 높은 것으로 조사되었다.

지역을 보면 제주 시내에서 없다가 54.3%,있다가 45.7%로,서귀포 시내에서는

없다가 85.3%,있다가 14.7%로 나타나고 있고,그 외 지역에서는 없다가 67.7%,

있다가 32.3%로 나타나고 있어,지역에 따른 차이는 통계적(x2=26.807,p<.001)으

로 유의한 차이를 나타냈다.즉 지역에 따라서는 구체적인 제작과정 학습여부는

제주시내,그 외 지역,서귀포시내 순으로 이루어지고 있음을 알 수 있다.

한국화 실기 수업에서 구체적인 제작과정 학습 여부가 학생들의 관심과 흥미를

유발하는 중요한 요소임을 알고 체계적인 지도가 이루어져야 할 것이다.
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<표 18>실기 수업 시 배운 한국화의 종류(설문 13)

구

분
내용 빈도

a _13

전체 x2 p
수묵화

수묵 

담채화
채색화

실기 대신 

이론함

성

별

남학생

빈도 38 25 26 81 170

31.449
.000

***

% 22.4% 14.7% 15.3% 47.6% 100%

여학생

빈도 20 68 53 70 211

% 9.5% 32.2% 25.1% 33.2% 100%

전체

빈도 58 93 79 151 381

% 15.2% 24.4% 20.7% 39.6% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 32 19 42 45 138

97.614
.000

***

% 23.2% 13.8% 30.4% 32.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 5 12 18 74 109

% 4.6% 11.0% 16.5% 67.9% 100%

그외 

지역

빈도 21 62 19 31 133

% 15.8% 46.6% 14.3% 23.3% 100%

전체

빈도 58 93 79 150 380

% 15.3% 24.5% 20.8% 39.5% 100%

<표 18>의 실기 수업에서 주로 배운 한국화의 종류를 보면 남학생은 실기 대

신 이론 함이 47.6%로 가장 높게 나타났으며,수묵화가 22.4%,채색화가 15.3%,

수묵담채화가 14.7% 순으로 응답하였다.여학생에서는 실기 대신 이론 함이

33.2%로 가장 높고,수묵담채화가 32.2%,채색화가 25.1% 순이다.성별과 관계없

이 실기 수업 대신 이론을 많이 하는 것으로 보인다,

지역을 보면 제주 시내에서 실기 대신 이론 함이 32.6%,서귀포 시내에서도 실

기 대신 이론함이 67.9%로 높게 나타났으며,그 외 지역에서는 수묵담채화가

46.6%로 가장 높게 반응하였다.

따라서 각 분야별 편중됨 없이 고르게 다루어져야하고 그러기위해서는 실기지

도에 필요한 준비물 확충과 실기 지도 능력 향상을 위해 한국화 연수기회를 확

대하는 등의 미술교사들의 노력이 요구된다.
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<표 19>한국화 실기 수업 방법(설문 14)

구

분
내용 빈도

a_ 14

전체 x2 p

교과서나 

참고작품

을 보며 

따라 

그렸다

선생님의 

제작과정 

시범을 

보고 

나서 

그렸다

인터넷과 

방송매체를 

통해 

제작과정을 

보고 나서 

그렸다

직접풍

경이나 

정물을 

보면서 

그렸다

성

별

남학생

빈도 47 63 38 21 169

10.68

7
.014*

% 27.8% 37.3% 22.5% 12.4% 100%

여학생

빈도 79 52 32 34 197

% 40.1% 26.4% 16.2% 17.3% 100%

전체

빈도 126 115 70 55 366

% 34.4% 31.4% 19.1% 15.0% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 47 53 16 17 133

37.21

9

.000

***

% 35.3% 39.8% 12.0% 12.8% 100%

서귀포 

시내

빈도 39 39 10 17 105

% 37.1% 37.1% 9.5% 16.2% 100%

그외 

지역

빈도 39 23 44 21 127

% 30.7% 18.1% 34.6% 16.5% 100%

전체

빈도 125 115 70 55 365

% 34.2% 31.5% 19.2% 15.1% 100%
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<표 19>의 실기 수업 방법을 보면 남학생에서 선생님의 제작과정 시범을 보고

나서 그렸다가 37.3%로 가장 많이 응답하였으며,교과서나 참고작품을 보며 따

라 그렸다가 27.8%,인터넷과 방송매체를 통해 제작과정을 보고 나서 그렸다가

22.5%,직접풍경이나 정물을 보면서 그렸다가 12.4% 순으로 나타났다.

여학생에서는 교과서나 참고작품을 보며 따라 그렸다가 40.1%로 가장 높게 나

타났으며,선생님의 제작과정 시범을 보고 나서 그렸다가 26.4%,직접풍경이나

정물을 보면서 그렸다가 17.3%,인터넷과 방송매체를 통해 제작과정을 보고 나

서 그렸다가 16.2% 순으로 나타났다.

성별로 보면 남학생에서 선생님의 제작과정 시범을 보고 나서 그렸다가37.3%로

가장 높고,여학생에서는 교과서나 참고작품을 보며 따라 그렸다가 40.1%로 가

장 많아 성별에 따른 차이는 통계적(x2=10.687,p<.05)으로 있는 것으로 조사되었

다.

지역을 보면 제주 시내에서 선생님이 제작과정 시범을 보고 나서 그렸다가

39.8%로 가장 높고,서귀포 시내에서는 교과서나 참고작품을 보면 따라 그렸다

와 선생님의 제작과정 시범을 보고 나서 그렸다가 각각 37.1%로 나타났다.그

외 지역에서는 인터넷과 방송매체를 통해 제작과정을 보고 나서 그렸다가 34.6%

로 가장 높게 나타나 지역에 따른 차이는 통계적(x2=37.219,p<.001)으로 한국화

실기 수업 방법에서 차이가 있는 것으로 나타났다.

제주시 지역과 서귀포시 지역에서는 모두 선생님의 제작과정을 보고 그렸다에

높게 응답하였으나 그 외 지역에서는 인터넷과 방송매체를 통해 제작과정을 보

고 나서 그렸다가 가장 반응이 높고 그 반면에 선생님의 제작과정 시범을 보고

나서 그렸다에는 상대적으로 낮은 반응을 보였다.

보다 효과적인 수업이 되려면 수업 내용에 따라 다양한 방법을 활용할 필요가

있으며,미술수업은 다른 어느 교과보다도 분위기가 즐거워야 한다.분위기가 즐

겁지 않으면 지루하고 재미없는 수업이 된다.교사가 직접 시범을 보이고 난 후

순회하며 개별적으로 지도를 덧붙이고 가능하다면 가벼운 칭찬과 격려도 아끼지

말아야 학생들의 높은 수업 참여도를 기대할 수 있을 것이다.
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<표 20>실기 수업 시 준비물 준비 상태와 작품에 임하는 태도(설문 15)

구

분
내용

빈

도

a_ 15

전체 x2 p

준비물을 

전혀 

준비해보지 

않았고 

작품제작에

도 관심 

없다

가끔씩 

준비를 

못할 때도 

있지만 

작품제작에

는 열심히 

한다

준비는 

철저히 

하지만 

작품제작에는 

자신없어 

열심히 하지 

않음

준비물도 

잘 

챙기고 

작품제작

에도 

최선을 

다 한다

성

별

남학생

빈

도
30 79 40 20 169

11.76

4

.008

**

% 17.8% 46.7% 23.7% 11.8% 100%

여학생

빈

도
20 99 37 46 202

% 9.9% 49.0% 18.3% 22.8% 100%

전체

빈

도
50 178 77 66 371

% 13.5% 48.0% 20.8% 17.8% 100%

지

역

제주 

시내

빈

도
12 64 32 25 133

15.01

0

.020

*

% 9.0% 48.1% 24.1% 18.8% 100%

서귀포 

시내

빈

도
25 50 16 16 107

% 23.4% 46.7% 15.0% 15.0% 100%

그외 

지역

빈

도
12 64 29 25 130

% 9.2% 49.2% 22.3% 19.2% 100%

전체

빈

도
49 178 77 66 370

% 13.2% 48.1% 20.8% 17.8% 100%

<표 20>의 준비물 준비 상태와 학습태도를 보면 남학생에서 가끔씩 준비를 못

할 때도 있지만 작품제작에는 열심히 한다가 46.7%로 가장 높게 응답했으며,준

비는 철저히 하지만 작품제작에는 자신없어 열심히 하지 않음이 23.7%,준비물

을 전혀 준비해보지 않았고 작품제작에도 관심없다가 17.8%,준비물도 잘 챙기

고 작품제작에도 최선을 다한다가 11.8% 순으로 나타났다.



- 37 -

여학생에서는 가끔씩 준비를 못 할 때도 있지만 작품제작에는 열심히 한다가

49.0%로 가장 높으며,준비물도 잘 챙기고 작품제작에도 최선을 다한다가 22.8%,

준비는 철저히 하지만 작품제작에는 자신없어 열심히 하지 않음이 18.3% 순으로

조사되었다.

성별에 따른 차이는 통계적(x2=11.764,p<.01)으로 성별에 따라 준비물 준비 상

태와 학습태도에서 차이가 있는 것으로 나타났다.즉,남학생은 작품제작에 자신

이 없어 열심히 하지 않을 때도 있으나,여학생은 준비물도 잘 챙기고 작품제작

에도 최선을 다하는 것을 알 수 있다.

지역을 보면 제주 시내에서 가끔씩 준비를 못할 때도 있지만 작품제작에는 열

심히 한다가 48.1%로 가장 높고,준비는 철저히 하지만 작품제작에는 자신없어

열심히 하지 않음이 24.1%로,서귀포 시내에서는 가끔씩 준비를 못할 때도 있지

만 작품제작에는 열심히 한다가 46.7%,준비물을 전혀 준비해보지 않았고 작품

제작에도 관심 없다가 23.4%이다.그 외 지역에서는 가끔씩 준비를 못할 때도

있지만 작품제작에는 열심히한다가 49.2%로 가장 높으며,준비는 철저히 하지만

작품제작에는 자신없어 열심히 하지 않음이 22.3%로 반응을 보였다.

이처럼 지역에 따른 차이는 통계적(x2=15.010,p<.05)으로 지역에 따라 실기 수

업 시 준비물 준비 상태와 작품에 임하는 태도에서 차이가 있는 것으로 보인다.

즉 제주시내와 그 외 지역에서는 가끔씩 준비를 못할 때도 있지만 작품제작에

는 열심히 하거나 준비는 철저히 하지만 자신이 없어 열심히 하지 않는 것으로

보이고 서귀포시내는 가끔씩 준비를 못할 때도 있지만 작품제작에는 열심히 하

고 있거나,준비물을 전혀 준비해 보지도 않았고 작품제작에도 관심이 없는 것

(23.4%)을 알 수 있다.

이것은 서귀포 시내 학생들의 수업 태도에도 문제가 있겠지만,한국화에 대한

흥미 부족 때문으로 여겨진다.이를 해결하기 위해서는 교사들은 수준에 맞는 구

체적인 작품 제작과정을 제시하여 동기를 부여하고 작품제작 의욕을 북돋아 줄

필요가 있다.적극적인 한국화 수업을 실시하여 학생들의 흥미와 관심을 이끌어

낼 수 있어야 한다.
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<표 21>지금까지 한국화를 그려 본 경험(설문 16)

구

분
내용 빈도

a_ 16

전체 x2 p

5회 

이상 

그려보았

다

3-4회 

그려보았

다

1-2회 

그려보았

다

한 번도 

그린 

적이 

없다

성

별

남학생
빈도 8 31 58 73 170

12.12

4

.007

**

% 4.7% 18.2% 34.1% 42.9% 100%

여학생
빈도 5 25 108 73 211

% 2.4% 11.8% 51.2% 34.6% 100%

전체
빈도 13 56 166 146 381

% 3.4% 14.7% 43.6% 38.3% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 6 33 55 44 138

46.60

5

.000

***

% 4.3% 23.9% 39.9% 31.9% 100%

서귀포 

시내

빈도 2 8 33 66 109

% 1.8% 7.3% 30.3% 60.6% 100%

그외 

지역

빈도 5 15 78 35 133

% 3.8% 11.3% 58.6% 26.3% 100%

전체
빈도 13 56 166 145 380

% 3.4% 14.7% 43.7% 38.2% 100%

<표 21>의 지금까지 한국화 그려본 경험을 보면 남학생에서 한 번도 그린 적

이 없다가 42.9%로 가장 높고,여학생에서는 1-2회 그려보았다가 51.2%로 가장

응답하고 있어 성별에 따른 차이는 통계적(x2=12.124,p<.01)으로 성별에 따라 여

학생이 한국화 그려 본 경험이 많은 것을 알 수 있다.

지역을 보면 제주 시내에서 1-2회 그려보았다가 39.9%,서귀포 시내에서는 한

번도 그린적이 없다가 60.6%,그 외 지역에서는 1-2회 그려보았다가 58.6%로 각

각 가장 높게 응답하였다.지역에 따른 차이는 통계적(x2=46.605,p<.001)으로 서

귀포시내에서는 한 번도 그린 적이 없다가 높게 나타나 차이가 있는 것으로 나

타났다.

지금까지 한국화 그려본 경험을 보면 남학생은 한 번도 그린 적이 없고 여학생

은 1-2회 그려본 것으로 나타나 남학생 보다 여학생이 한국화 그린 경험을 더

많이 기억하고 있다.
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지역별로는 제주시내 또는 그 외 지역에서는 1-2회 그려 보았지만 서귀포지역

에서는 한 번도 그린 적이 없는 것으로 나타나 서귀포 학생들의 한국화 그리기

경험이 더 필요한 실정이다.

<표 22>지난 1년간 한국화 그린 횟수(설문17)

구분 내용 빈도

a_ 17

전체 x2 p

5회 

이상 

그려보

았다

3-4회 

그려보

았다

1-2회 

그려보

았다

한 번도 

그린 

적이 

없다

성별

남학생
빈도 4 24 60 82 170

15.91

8

.001

***

% 2.4% 14.1% 35.3% 48.2% 100%

여학생
빈도 4 8 102 97 211

% 1.9% 3.8% 48.3% 46.0% 100%

전체
빈도 8 32 162 179 381

% 2.1% 8.4% 42.5% 47.0% 100%

지역

제주 

시내

빈도 3 23 56 56 138

63.03

2

.000

***

% 2.2% 16.7% 40.6% 40.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 2 2 25 80 109

% 1.8% 1.8% 22.9% 73.4% 100%

그외 

지역

빈도 3 7 81 42 133

% 2.3% 5.3% 60.9% 31.6% 100%

전체
빈도 8 32 162 178 380

% 2.1% 8.4% 42.6% 46.8% 100%

<표 22>의 지난 1년 간 한국화 그려본 횟수를 보면 남학생에서 한 번도 그린

적이 없다가 48.2%로 가장 높게 나타났으며,여학생에서는 1-2회 그려보았다가

48.3%로 가장 높게 나타나,성별에 따른 차이는 통계적(x2=15.918,p<.001)으로

유의한 차이를 보인다.

지역을 보면 제주 시내에서 1-2회 그려 보았다와 한 번도 그린 적이 없다가 각

각 40.6%로 나타났으며,서귀포 시내에서는 한 번도 그린 적이 없다가 73.4%로

가장 높으며,그 외 지역에서는 1-2회 그려보았다가 60.9%가 가장 높다.이런 지

역에 따른 차이는 통계적(x2=63.032,p<.001)으로 유의한 차이를 나타냈다.
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<표 23>알기 쉽고 재미있게 한국화 수업을 한다면(설문 18)

구분 내용 빈도

a_ 18

전체 x2 p

관심이 

있어 꼭 

배우고 

싶다

한 번 쯤 

배워 

보고 

싶다

그저 

그렇다

배우고 

싶지 

않다

성별

남학생
빈도 9 48 61 52 170

20.709
.000

***

% 5.3% 28.2% 35.9% 30.6% 100%

여학생
빈도 9 85 91 26 211

% 4.3% 40.3% 43.1% 12.3% 100%

전체
빈도 18 133 152 78 381

% 4.7% 34.9% 39.9% 20.5% 100%

지역

제주 

시내

빈도 9 50 49 30 138

4.022 .674

% 6.5% 36.2% 35.5% 21.7% 100%

서귀포 

시내

빈도 3 39 43 24 109

% 2.8% 35.8% 39.4% 22.0% 100%

그외 

지역

빈도 6 44 59 24 133

% 4.5% 33.1% 44.4% 18.0% 100%

전체
빈도 18 133 151 78 380

% 4.7% 35.0% 39.7% 20.5% 100%

<표 23>의 알기 쉽고 재미있게 한국화 수업을 한다면을 보면 남학생에서 그저

그렇다가 35.9%,배우고 싶지 않다가 30.6%,한 번 쯤 배워 보고 싶다가 28.2%

순으로 반응을 보였다.여학생에서는 그저 그렇다가 43.1%,한 번 쯤 배워 보고

싶다가 40.3%,배우고 싶지 않다가 12.3% 순이다.성별에 따른 차이는 통계적(x2

=20.709,p<.001)으로 유의한 차이를 보인다.즉,여학생이 남학생보다 재미있는

한국화 수업 참여도가 높은 것으로 조사되었다.

지역을 보면 제주 시내에서 한 번쯤 배워보고 싶다가 36.2%,그저 그렇다가

35.5%,서귀포 시내에서는 그저 그렇다가 39.4%로 가장 높고,한 번쯤 배워보고

싶다가 35.8%다.그 외 지역에서는 그저 그렇다가 44.4%로 가장 높으며,한 번쯤

배워보고 싶다가 33.1%로 나타났다.

알기 쉽고 재미있게 한국화 수업을 한다면 한 번쯤 배우고 싶다는 반응이 남학

생 보다 여학생이 높고(40.3%),지역별로는 제주시내가 36.2% 가장 높게 나타났
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다.이것은 다른 지역에 비해 제주시내 학생과 남학생 보다 여학생이 학습에 대

한 열의가 높으며 또한,한국화에 대한 흥미와 관심이 더 있는 것으로 보인다.

<표 24>실기와 이론 중 재미있는 수업(설문 19)

구

분
내용 빈도

a_ 19

전체 x2 p
이론 

수업이 

재미있다

실기 

수업이 

재미있다

이론과 

실기 둘 

다 

재미있다

이론과 

실기 둘 

다 

재미없다

성

별

남학

생

빈도 22 75 18 55 170

12.33

0

.006

**

% 12.9% 44.1% 10.6% 32.4% 100%

여학

생

빈도 18 131 14 48 211

% 8.5% 62.1% 6.6% 22.7% 100%

전체
빈도 40 206 32 103 381

% 10.5% 54.1% 8.4% 27.0% 100%

지

역

제주 

시내

빈도 14 87 7 30 138

11.67

5
.070

% 10.1% 63.0% 5.1% 21.7% 100%

서귀

포 

시내

빈도 15 50 9 35 109

% 13.8% 45.9% 8.3% 32.1% 100%

그외 

지역

빈도 11 69 16 37 133

% 8.3% 51.9% 12.0% 27.8% 100%

전체
빈도 40 206 32 102 380

% 10.5% 54.2% 8.4% 26.8% 100%

<표 24>의 실기와 이론 수업 흥미도를 보면 남학생에서 실기 수업이 재미있다

가 44.1%로 가장 높으며,이론과 실기 둘 다 재미없다가 32.4%,이론 수업이 재

미있다가 12.9%,이론과 실기 둘 다 재미있다가 10.8% 순으로 응답하였다.여학

생에서는 실기수업이 재미있다가 62.1%,이론과 실기 둘 다 재미없다가 22.7%

순으로 조사되었다.

지역을 보면 제주 시내에서 실기 수업이 재미있다가 63.0%,이론과 실기 둘 다

재미없다가 21.7%,서귀포 시내에서 실기 수업이 재미있다가 45.9%,이론과 실기

둘다 재미없다가 32.1%순으로 생각하고 있다.그 외 지역에서는 실기 수업이 재

미있다가 51.9%로 가장 높고,이론과 실기 둘 다 재미없다가 27.8%로 응답하였

음을 알 수 있다.
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실기와 이론 중 재미있는 수업은 성별 및 지역 모두 실기 수업이 재미있다라고

대답하고 있어 이론 보다는 실기 수업에 흥미를 느끼고 있음이 확인되었다.

<표 25>교과서 내용 중 한국화 영역의 분량(설문 20)

구분 내용 빈도
a_20

전체 x2 p
많다 적당하다 부족하다 잘 모른다

성별

남학생
빈도 3 55 53 59 170

5.348 .148

% 1.8% 32.4% 31.2% 34.7% 100%

여학생
빈도 12 61 55 82 210

% 5.7% 29.0% 26.2% 39.0% 100%

전체
빈도 15 116 108 141 380

% 3.9% 30.5% 28.4% 37.1% 100%

지역

제주 

시내

빈도 7 51 43 37 138

13.30

8

.038

*

% 5.1% 37.0% 31.2% 26.8% 100%

서귀포 

시내

빈도 2 25 31 51 109

% 1.8% 22.9% 28.4% 46.8% 100%

그외 

지역

빈도 6 40 34 52 132

% 4.5% 30.3% 25.8% 39.4% 100%

전체
빈도 15 116 108 140 379

% 4.0% 30.6% 28.5% 36.9% 100%

<표 25>의 교과서의 한국화 영역 분량을 보면 남학생에서 잘 모른다가 34.7%

로 가장 높게 나타났으며,그 다음으로 적당하다가 32.4%,부족하다가 31.2% 순

으로 응답하고,여학생에서는 잘 모른다가 39.0%로 가장 높으며,적당하다가

29.0%,부족하다가 26.2%임을 알 수가 있다.성별에 따른 차이는 통계적으로 유

의한 차이를 나타내지 못하여 교과서의 한국화 영역 분량에서의 인식의 차이는

없는 것을 알 수가 있다.

지역을 보면 제주시내에서 적당하다가 37.0%로 가장 높으며,부족하다가 31.2%,

서귀포 시내는 잘 모른다가 46.8%로 가장 높고,부족하다가 28.4%,적당하다가

22.9%로 나타났으며,그 외 지역을 보면 잘 모른다가 39.4%,적당하다가 30.3%

로,부족하다가 28.5%로 응답하였다.

지역에 따른 차이는 통계적(=13.308,p<.05)으로 유의한 차이를 나타냈다.
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<표 26>수업 시 교과서 내용의 도움 정도(설문 21)

a_21

전체 x2 p도움이 

많이 된다

도움이 

조금 된다

그저 

그렇다

전혀 

도움이 안 

된다

성별

남학생

빈도 17 55 68 26 166

18.70

3

.000

***

% 10.2% 33.1% 41.0% 15.7%
100.0

%

여학생

빈도 2 77 106 26 211

% .9% 36.5% 50.2% 12.3%
100.0

%

전체

빈도 19 132 174 52 377

% 5.0% 35.0% 46.2% 13.8%
100.0

%

지역

제주 

시내

빈도 8 53 63 13 137

6.164 .405

% 5.8% 38.7% 46.0% 9.5%
100.0

%

서귀포 

시내

빈도 3 37 48 20 108

% 2.8% 34.3% 44.4% 18.5%
100.0

%

그외 

지역

빈도 8 42 62 19 131

% 6.1% 32.1% 47.3% 14.5%
100.0

%

전체

빈도 19 132 173 52 376

% 5.1% 35.1% 46.0% 13.8%
100.0

%

<표 26>의 수업 시 교과서 도움정도를 보면 남학생에서 그저 그렇다가 41.0%,

도움이 조금 된다가 33.1%,전혀 도움이 안된다가 15.7%,도움이 많이 된다가

10.2% 순으로 생각하고 있으며,여학생에서는 그저 그렇다가 50.2%,도움이 조금

된다가 36.5%,전혀 도움이 안된다가 12.3% 순으로 조사되었다.

지역을 보면 제주 시내를 보면 그저 그렇다가 46.0% 가장 높고,도움이 조금

된다가 38.7%,서귀포 시내를 보면 그저 그렇다가 44.4%로 가장 높으며,도움이

조금 된다가 34.3%,그 외 지역에서는 그저 그렇다가 47.3%로 가장 높고,도움이

조금 된다가 32.1%이다.

교과서 내용 중 기초적인 다양한 표현 기법이나 제작 과정을 구체적으로 제시

하여 학생들로 하여금 실질적인 도움이 되도록 하여야 할 것이다.
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<표 27>한국화 대한 인지도(설문 22)

a_22

전체 x2 p매우 잘 

알고 있다

잘 알고 

있다

보통이

다
모른다

성별

남학생
빈도 9 33 82 46 170

11.263
.010

**

% 5.3% 19.4% 48.2% 27.1% 100%

여학생
빈도 8 18 127 58 211

% 3.8% 8.5% 60.2% 27.5% 100%

전체
빈도 17 51 209 104 381

% 4.5% 13.4% 54.9% 27.3% 100%

지역

제주 

시내

빈도 7 20 77 34 138

4.638 .591

% 5.1% 14.5% 55.8% 24.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 4 9 63 33 109

% 3.7% 8.3% 57.8% 30.3% 100%

그외 

지역

빈도 6 22 69 36 133

% 4.5% 16.5% 51.9% 27.1% 100%

전체
빈도 17 51 209 103 380

% 4.5% 13.4% 55.0% 27.1% 100%

<표 27>의 한국화 인지도를 보면 남학생에서 보통이다가 48.2%로 가장 높으며,

모른다가 27.1%,잘 알고 있다가 19.4%,매우 잘 알고 있다 5.3% 순이다.여학생

에서는 보통이다가 60.2%,모른다가 27.5%,잘 알고 있다 8.5%,매우 잘 알고 있

다 3.8%이다.

성별 한국화의 인지도는 남학생이 알고 있다의 반응이 24.7%,여학생은 12.3%

로 남학생이 한국화 인지도가 높은 것을 알 수 있다.

지역을 보면 제주 시내에서 보통이다가 55.8%로 가장 높으며,모른다가 24.6%,

서귀포 시내에서는 보통이다가 57.8%,모른다가 30.3%이다.그 외 지역에서는 보

통이다가 51.9%,모른다가 27.1%로 나타났다.지역별 한국화 인지도를 살펴보면,

제주시내에서 알고 있다의 반응은 19.6%,서귀포시내는 12%,그 외 지역은 28%

로 반응을 보였다.

제주시나 서귀포시 보다는 그 외 지역이 한국화에 대한 인지도가 높은 것으로

나타나 이것은 농어촌 지역으로 갈수록 입시에 대한 부담감이 덜하고 한 교사가

지도해야할 학생 수가 시내 보다는 다소 적어 한국화에 대한 학습 효과가 높은

것으로 여겨진다.
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<표 28>한국화 재료와 용구의 사용법을 알고 있는 정도(설문 23)

구분 내용 빈도

a_23

전체 x2 p매우 잘 

알고 있다

잘 

알고 

있다

보통이다 모른다

성별

남학생
빈도 5 21 85 57 168

3.455 .327

% 3.0% 12.5% 50.6% 33.9% 100%

여학생
빈도 6 15 119 71 211

% 2.8% 7.1% 56.4% 33.6% 100%

전체
빈도 11 36 204 128 379

% 2.9% 9.5% 53.8% 33.8% 100%

지역

제주 

시내

빈도 4 12 79 43 138

6.911 .329

% 2.9% 8.7% 57.2% 31.2% 100%

서귀포 

시내

빈도 2 6 59 42 109

% 1.8% 5.5% 54.1% 38.5% 100%

그외 

지역

빈도 5 18 66 42 131

% 3.8% 13.7% 50.4% 32.1% 100%

전체
빈도 11 36 204 127 378

% 2.9% 9.5% 54.0% 33.6% 100%

<표 28>의 재료 및 용구 사용법을 알고 있느냐에 대한 답변을 보면 남학생에

서 보통이다가 50.6%,모른다가 33.9%,잘 알고 있다가 12.5%,여학생에서는 보

통이다가 56.4%,모른다가 33.6% 임을 알 수 있다.

지역을 보면 제주 시내에서 보통이다가 57.2%로 가장 높고,모른다가 31.2%,서

귀포 시내에서는 보통이다가 54.1%,모른다가 38.5%이다.그 외 지역을 보면 보

통이다가 50.4%,모른다가 32.1%로 반응하고 있어 한국화 재료와 용구의 사용법

을 아느냐는 질문에 성별 및 지역에 따라 큰 차이는 없는 것으로 나타났다.

전체적으로 한국화 재료와 용구의 사용법을 알고 있는 정도에 54%가 보통이다

라고 답하고 있고 모른다는 반응도 34%나 나타나고 있어 수업에 앞서 재료와

용구의 사용법을 우선적으로 익히도록 한 후 실기 지도에 임해야 할 것이다.



- 46 -

<표 29>농담 표현 방법을 알고 있는 정도(설문 24)

a_24

전체 x2 p매우 잘 

알고 있다

잘 알고 

있다
보통이다 모른다

성별

남학생
빈도 14 15 74 67 170

11.975
.007

**

% 8.2% 8.8% 43.5% 39.4% 100%

여학생
빈도 7 25 120 59 211

% 3.3% 11.8% 56.9% 28.0% 100%

전체
빈도 21 40 194 126 381

% 5.5% 10.5% 50.9% 33.1% 100%

지역

제주 

시내

빈도 6 13 71 48 138

9.702 .138

% 4.3% 9.4% 51.4% 34.8% 100%

서귀포 

시내

빈도 4 9 52 44 109

% 3.7% 8.3% 47.7% 40.4% 100%

그외 

지역

빈도 11 18 71 33 133

% 8.3% 13.5% 53.4% 24.8% 100%

전체
빈도 21 40 194 125 380

% 5.5% 10.5% 51.1% 32.9% 100%

<표 29>의 농담표현 기법을 보면 남학생에서 보통이다가 43.5%,모른다가

39.4%,잘 알고 있다는 8.8%,매우 잘 알고 있다가 8.2%로 응답하였고,여학생에

서는 보통이다가 56.9%,모른다가 28.0%,잘 알고 있다 11.8%,매우 잘 알고 있

다 3.3% 순으로 조사되었다.

성별에 따른 차이는 통계적(x2=11.975,p<.01)으로 여학생이 남학생보다 농담 표

현 방법에 대해서 더 알고 있는 것을 알 수 있다.

지역에 따른 차이를 보면 제주 시내에서 보통이다가 51.4%로 가장 높게 반응하

였고,모른다가 34.8%,서귀포 시내에서 보통이다가 47.7%,모른다가 40.4%,그

리고,그 외 지역에서는 보통이다가 53.4%,모른다가 24.8%순으로 나타났다.

먹을 다루는 것은 생각보다 어렵고,한 붓에 농담을 표현하거나 변화있는 선을

그릴 수 있기까지는 일정한 연습과정을 걸쳐야만 올바른 표현방법을 터득할 수

있다.그러나 한국화에서 기본으로 다뤄지는 농담 표현은 반드시 전통재료인 붓,

화선지,먹만을 이용하여 나타내기 보다는 학생들의 흥미 유발이 가능한 다양한

재료와 기법을 체험하면서 농담표현 방법을 익힐 수 있도록 여러 가지 방안을

모색하여 제시 할 필요가 있다.
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<표 30>표현 기법을 알고 있는 정도(설문 25)

구분 내용 빈도

a_25

전체 x2 p매우 잘 

알고 있다

잘 알고 

있다
보통이다 모른다

성별

남학생
빈도 6 20 80 64 170

7.822 .050*

% 3.5% 11.8% 47.1% 37.6% 100%

여학생
빈도 6 14 128 63 211

% 2.8% 6.6% 60.7% 29.9% 100%

전체
빈도 12 34 208 127 381

% 3.1% 8.9% 54.6% 33.3% 100%

지역

제주 

시내

빈도 5 11 79 43 138

6.064 .416

% 3.6% 8.0% 57.2% 31.2% 100%

서귀포 

시내

빈도 2 8 54 45 109

% 1.8% 7.3% 49.5% 41.3% 100%

그외 

지역

빈도 5 15 75 38 133

% 3.8% 11.3% 56.4% 28.6% 100%

전체
빈도 12 34 208 126 380

% 3.2% 8.9% 54.7% 33.2% 100%

<표 30>의 표현 기법을 알고 있는 정도를 보면 남학생에서 보통이다가 47.1%

로 가장 높으며,모른다가 37.6%,잘 알고 있다가 11.8% 순이며,여학생에서는

보통이다가 60.7%,모른다가 29.9% 순이다.

성별에 따른 차이는 통계적(=7.822,p<.05)으로 유의한 차이를 보였다.즉,성

별에 따라 표현 기법에 대한 인지도가 다른 것을 알 수 있다.

지역을 보면 제주 시내에서 보통이다가 57.2%로 가장 높고,모른다가 31.2%,서

귀포 시내에서는 보통이다가 49.5%,모른다가 41.3%로 나타났다.그 외 지역에서

보통이다가 56.4%,모른다가 28.6%로 응답하여 지역에 따라 표현 기법에서 차이

는 없는 것으로 조사되었다.

한국화의 표현기법은 지역 및 화가들의 취향에 따라 각기 오랜 전통을 가지고

표현되고 있으며 붓의 사용방법,물의 양,다양한 재료 사용 등에 의해 조금은

변화되며 이어지고 있다.전통 방식에만 의존하지 않고 그리는 사람의 표현 방법

에 따라 얼마든지 새롭고 독창적인 방식이 생길 수 있음을 지도해야 한다.
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<표 31>민화에 대해 알고 있는 정도(설문 26)

구분 내용 빈도

a_26

전체 x2 p매우 잘 

알고 있다

잘 알고 

있다
보통이다

모른다

성별

남학생
빈도 19 45 70 36 170

10.220 .017*

% 11.2% 26.5% 41.2% 21.2% 100%

여학생
빈도 12 57 114 28 211

% 5.7% 27.0% 54.0% 13.3% 100%

전체
빈도 31 102 184 64 381

% 8.1% 26.8% 48.3% 16.8% 100%

지역

제주 

시내

빈도 13 40 65 20 138

1.782 .939

% 9.4% 29.0% 47.1% 14.5% 100%

서귀포 

시내

빈도 8 26 55 20 109

% 7.3% 23.9% 50.5% 18.3% 100%

그외 

지역

빈도 10 36 64 23 133

% 7.5% 27.1% 48.1% 17.3% 100%

전체
빈도 31 102 184 63 380

% 8.2% 26.8% 48.4% 16.6% 100%

<표 31>의 민화 인지도를 보면 전체적으로 보통이다가 48.3%로 가장 많게 응

답하였고 성별의 반응을 보면,남학생에서 보통이다가 41.2%로 가장 높게 나타

났으며,잘 알고 있다가 26.5%,모른다가 21.2%,매우 잘 알고 있다가 11.2% 순

으로 나타났다.여학생에서는 보통이다가 54.0%로 가장 높으며,잘 알고 있다가

27.0%,모른다가 13.3%로 응답하였다.

지역을 보면 제주 시내에서 보통이다가 47.1%로 가장 높으며,잘 알고 있다가

29.0%,서귀포 시내에서는 보통이다가 50.5%로 가장 높고,잘 알고 있다가

23.9%의 반응을 보였다.그 외 지역에서 보통이다가 48.1%로 가장 높게,잘 알고

있다가 27.1%,모른다가 17.3%순이다.

민화에 대해 아는 정도는 다른 질문 비해 모른다는 답변의 빈도수가 낮게 반응

하고 있어 대체적으로 민화에 대해서는 알고 있는 것으로 보인다.이는 미술교과

서나 수업시간 이외에도 인터넷,길거리 벽화,다른 교과서 예시작품으로 소개되

는 경우가 많아 비교적 알고 있는 학생이 많은 것으로 판단된다.
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<표 32>조선시대 3원에 대한 인식여부(설문 27)

구분 내용 빈도
a_27

전체 x2 p
오답 정답

성별

남학생
빈도 125 45 170

3.017 .082

% 73.5% 26.5% 100%

여학생
빈도 137 73 210

% 65.2% 34.8% 100%

전체
빈도 262 118 380

% 68.9% 31.1% 100%

지역

제주 시내
빈도 115 23 138

25.707
.000

***

% 83.3% 16.7% 100%

서귀포 

시내

빈도 74 34 108

% 68.5% 31.5% 100%

그외 지역
빈도 73 60 133

% 54.9% 45.1% 100%

전체
빈도 262 117 379

% 69.1% 30.9% 100%

<표 32>의 조선시대 3원을 보면 남학생은 오답이 73.5%,정답이 26.5%,여학생

은 정답이 34.8%,오답이 65.2%로 응답하였다.

지역을 보면 제주 시내에서 오답이 83.3%,정답이 16.7%로,서귀포 시내에서는

오답이 68.5%,정답이 31.5%로 임을 알 수가 있다.그 외 지역에서 오답이

54.9%로,정답이 45.1%로 나타나 전체적으로는 조선시대 3원에 대한 인지도는

낮은 것으로 조사되었다.

조선시대 3원은 오원 장승업,혜원 신윤복,단원 김홍도이다.신윤복이나 김홍도

에 대해서는 교과서나 방송에서도 많이 다뤄지고 있어 비교적 많이 알고 있는

듯하나,장승업에 관해서는 교과서에조차 구체적으로 소개하는 내용이 없어 이런

결과가 나온 것으로 판단된다.
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<표 33>한국화 그리기 수업 시 곤란한 점(설문 28)

구분 내용 빈도

a_28

전체 x2 p

그리는 

시간과 

참고자료가 

부족하다

그리는 

방법 및 

기법을 

잘 

모른다

재료의 

사용법과 

화선지의 

성질을 

잘 

모른다

준비물 

준비가 

번거롭다

성별

남학생
빈도 11 65 37 56 169

6.618 .085

% 6.5% 38.5% 21.9% 33.1% 100%

여학생
빈도 22 98 37 51 208

% 10.6% 47.1% 17.8% 24.5% 100%

전체
빈도 33 163 74 107 377

% 8.8% 43.2% 19.6% 28.4% 100%

지역

제주 

시내

빈도 11 73 21 32 137

11.66

9
.070

% 8.0% 53.3% 15.3% 23.4% 100%

서귀포 

시내

빈도 10 45 20 33 108

% 9.3% 41.7% 18.5% 30.6% 100%

그외 

지역

빈도 12 44 33 42 131

% 9.2% 33.6% 25.2% 32.1% 100%

전체
빈도 33 162 74 107 376

% 8.8% 43.1% 19.7% 28.5% 100%

<표 33>의 한국화 수업 시 가장 곤란한 점을 보면 남학생은 그리는 방법 및

기법을 잘 모른다가 38.5%로 가장 높게 반응하였으며,준비물 준비가 번거롭다

가 33.1%,재료의 사용법과 화선지의 성질을 잘 모른다가 21.9% 순으로 응답하

였다.여학생에서는 그리는 방법 및 기법을 잘 모른다가 47.1%,준비물 준비가

번거롭다가 24.5%,재료의 사용법과 화선지의 성질을 잘 모른다가 17.8%,그리는

시간과 참고자료가 부족하다가 10.6% 순으로 반응을 보였다.

지역을 보면 제주 시내에서 그리는 방법 및 기법을 잘 모른다가 53.3%로 가장

높고,준비물 준비가 번거롭다가 23.4%이며,서귀포 시내에서는 그리는 방법 및

기법을 잘 모른다가 41.7%로 가장 높게 반응을 보였고,준비물 준비가 번거롭다

가 30.6%로 조사되었다.그 외 지역에서는 그리는 방법 및 기법을 잘 모른다가
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33.6%로 가장 높으며,준비물 준비가 번거롭다가 32.1%순으로 응답하였다.

전체적으로 한국화 수업 시 곤란한 점으로는 그리는 방법 및 기법을 잘 모르는

것으로 나타나 표현기법과 재료의 사용 방법에 지도 부족에서 오는 문제점으로

드러났다.

<표 34>한국화 그리기의 자신감(설문 29)

구분 내용 빈도

a_29

전체 x2 p
매우 

자신 

있다

조금 

자신 

있다

자신이 

없다

배우면 잘 

할 수 

있을 

것이다

성별

남학생
빈도 14 26 95 35 170

4.694 .196

% 8.2% 15.3% 55.9% 20.6% 100%

여학생
빈도 8 30 117 56 211

% 3.8% 14.2% 55.5% 26.5% 100%

전체
빈도 22 56 212 91 381

% 5.8% 14.7% 55.6% 23.9% 100%

지역

제주 

시내

빈도 7 21 76 34 138

6.466 .373

% 5.1% 15.2% 55.1% 24.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 3 15 68 23 109

% 2.8% 13.8% 62.4% 21.1% 100%

그외 

지역

빈도 12 20 67 34 133

% 9.0% 15.0% 50.4% 25.6% 100%

전체
빈도 22 56 211 91 380

% 5.8% 14.7% 55.5% 23.9% 100%

<표 34>의 한국화 그리기의 자신감 정도를 보면 남학생에서 자신이 없다가

55.9%로 가장 높게 응답했으며,배우면 잘 할 수 있을 것이다가 20.6%,조금 자

신있다가 15.3%이며,여학생에서는 자신이 없다가 55.5%,배우면 잘 할 수 있을

것이다가 26.5%,조금 자신있다가 14.2% 순 조사되었다.

지역에 따른 차이를 보면 제주 시내를 보면 자신이 없다가 55.1%로 가장 높게

반응하였고,배우면 잘 할 수 있을 것이다가 24.6%로 응답하였다.서귀포 시내에
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서는 자신이 없다가 62.4%로 가장 높으며,배우면 잘 할 수 있을 것이다가

21.1%로,그 외 지역에서는 자신이 없다가 50.4%로 가장 높게 나타났으며,배우

면 잘 할 수 있을 것이다가 25.6%임을 알 수가 있다.

전체적으로 한국화 그리기의 자신감은 현재로서는 자신이 없지만 배우면 얼마

든지 잘 할 자신이 있는 것으로 여겨진다.단순하고 형식적인 수업방식에서 벗어

나 학생들의 수준에 맞고 흥미있는 실기 지도로 자신감을 이끌어 낼 수 있도록

지도하여야 할 것이다.

<표 35>한국화 그리기에 자신감이 없는 이유(설문 30)

구분 내용 빈도

a_30

전체 x2 p
그리는 

방법을 

몰라서

화선지에 

그리기 

힘들어서

자주 접할 

기회가 

없고 

익숙하지 

않아서

준비물이 

많고 

복잡해서

성별

남학생
빈도 49 20 64 35 168

14.97

1

.002

**

% 29.2% 11.9% 38.1% 20.8% 100%

여학생
빈도 65 23 104 16 208

% 31.3% 11.1% 50.0% 7.7% 100%

전체
빈도 114 43 168 51 376

% 30.3% 11.4% 44.7% 13.6% 100%

지역

제주 

시내

빈도 44 12 68 11 135

8.828 .183

% 32.6% 8.9% 50.4% 8.1% 100%

서귀포 

시내

빈도 35 14 42 17 108

% 32.4% 13.0% 38.9% 15.7% 100%

그외 

지역

빈도 35 17 57 23 132

% 26.5% 12.9% 43.2% 17.4% 100%

전체
빈도 114 43 167 51 375

% 30.4% 11.5% 44.5% 13.6% 100%
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<표 35>의 자신감이 없는 이유를 보면 남학생에서 자주 접할 기회가 없고 익

숙하지 않아서가 38.1%로 가장 높게 나타났으며,그리는 방법을 몰라서가 29.2%,

준비물이 많고 복잡해서가 20.8%,화선지에 그리기 힘들어서가 11.9% 순으로 응

답하였다.여학생에서는 자주 접할 기회가 없고 익숙하지 않아서가 50.0%로 가

장 높으며,그리는 방법을 몰라서가 31.3%,화선지에 그리기 힘들어서가 11.1%

순으로 나타났다.

지역을 보면 제주 시내에서는 자주 접할 기회가 없고 익숙하지 않아서가 50.4%

로 가장 높고,그리는 방법을 몰라서가 32.6%이며,서귀포 시내에서는 자주 접할

기회가 없고 익숙하지 않아서가 38.9%,그리는 방법을 몰라서가 32.4%순으로 반

응을 보였다.

전체적으로 한국화 그리기에 자신감이 없는 이유로는 자주 접할 기회가 적고

익숙하지 않아서이고 그 다음으로는 그리는 방법을 잘 몰라서라고 응답했다.

한국화 그리기에 자신감을 갖게 하려면 우선적으로 지,필,묵에 대한 부담감을

없애기 위한 다양한 체험의 기회를 제공하여 흥미를 유발시키는데 중점을 두어

야 할 것이다.학생들은 일반적으로 한국화는 매우 어렵다는 인식을 가지고 있기

때문에 처음부터 전통적인 기법을 중요시한다면 오히려 흥미를 잃게 하는 원인

이 됨을 교사들은 잊지 말아야 하겠다.

더불어 우리 문화 예술에 대한 의식과 호기심을 가지고 전통 문양이나 민속놀

이를 통한 한국화 활용도를 염두에 두어 지속적으로 지도하여야며,또한 우리 생

활에서 흔히 사용하는 부채,T셔츠,쿠션,가방,신발 등에도 전통회화를 그려 넣

도록 하여 사용하게 함으로써 자주 접할 기회를 제공 받는다면 한국화에 대한

관심과 흥미 그리고 그리기에 대한 자신감은 어느 정도 높아질 것으로 생각되어

진다.

우리 것 속에서 새로움을 찾아보려는 마음가짐으로 우리의 전통미가 무엇인지

를 알게 한 후 외부에 것을 보고 필요한 부분을 받아들이는 자세를 길러 주어야

하겠다.오늘날의 한국화 교육은 전통적인 재료와 방법은 물론,그 위에 새로운

재료와 방법을 과감히 수용하여 창의성과 다양성을 지닌 새로운 교육방법을 모

색하여야 한다.
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<표 36>흥미향상을 위해 수업 시 선생님께 바라는 점(설문 31)

구분 내용 빈도

a_31

전체 x2 p

한국화 

제작 

순서를 

알기 

쉽게 

구체적으

로 

가르쳐 

주셨으면 

한다

참고 

작품을 

많이 

보여주고 

그리는 

시간을 

충분히 

주었으면 

한다

전통재료

와 

현대적인 

재료로 

재미있는 

수업이었

으면 

한다

준비물이 

많고 

복잡해서 

학교에서 

모두 

구비해 

주었으면 

한다

성별

남학생

빈도 30 40 40 60 170

4.248 .236

% 17.6% 23.5% 23.5% 35.3% 100%

여학생

빈도 44 56 57 54 211

% 20.9% 26.5% 27.0% 25.6% 100%

전체

빈도 74 96 97 114 381

% 19.4% 25.2% 25.5% 29.9% 100%

지역

제주 

시내

빈도 29 34 37 38 138

4.558 .602

% 21.0% 24.6% 26.8% 27.5% 100%

서귀포 

시내

빈도 20 26 33 30 109

% 18.3% 23.9% 30.3% 27.5% 100%

그외 

지역

빈도 24 36 27 46 133

% 18.0% 27.1% 20.3% 34.6% 100%

전체

빈도 73 96 97 114 380

% 19.2% 25.3% 25.5% 30.0% 100%
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<표 36>의 흥미 향상을 위해 선생님께 바라는 점을 보면 성별,지역별 모두 준

비물이 많고 복잡하여 학교에서 모두 구비해 주었으면 한다의 응답이 30%로 가

장 높다.구체적으로 남학생에서 준비물이 많고 복잡해서 학교에서 모두 구비해

주었으면 한다가 35.3%로 가장 높으며,참고 작품을 많이 보여주고 그리는 시간

을 충분히 주었으면 한다와 전통재료와 현대적인 재료로 재미있는 수업이었으면

한다가 각각 23.5%,한국화 제작 순서를 알기 쉽게 구체적으로 가르쳐 주셨으면

한다가 17.6% 순으로 나타났다.

여학생에서는 전통재료와 현대적인 재료로 재미있는 수업이었으면 한다가

27.0%로 가장 높고,참고 작품을 많이 보여주고 그리는 시간을 충분히 주었으면

한다가 26.5%,준비물이 많고 복잡해서 학교에서 모두 구비해 주었으면 한다가

25.6%,한국화 제작 순서를 알기 쉽게 구체적으로 가르쳐 주셨으면 한다가

20.9% 순으로 나타났다.

지역을 보면 제주 시내에서 준비물이 많고 복잡해서 학교에서 모두 구비해 주

었으면 한다가 27.5%로 가장 높고,전통 재료와 현대적인 재료로 재미있는 수업

이었으면 한다가 26.8%인 것을 알 수 있다.서귀포 시내를 보면 전통재료와 현

대적인 재료로 재미있는 수업이었으면 한다가 30.3%,준비물이 많고 복잡해서

학교에서 모두 구비해 주었으면 한다가 27.5%이고,그 외 지역을 보면 준비물이

많고 복잡해서 학교에서 모두 구비해 주었으면 한다가 34.6%로 가장 높게 나타

났으며,참고 작품을 많이 보여주고 그리는 시간을 충분히 주었으면 한다가

27.1%로 조사되었다.

흥미 향상을 위해 선생님께 바라는 점은 역시 한국화 수업에 필요한 교구 및

용구를 학교에서 모두 구비해 주었으면 한다 그리고 참고 작품을 많이 보여주고

그리는 시간을 충분히 주었으면 한다로 의견이 모아졌다.준비물 때문에 한국화

에 대한 흥미가 줄어드는 일이 없도록 하여야겠다.참고 작품 및 참고 자료가 없

는 미술수업은 시작부터 학생들을 소란하게 하거나 적극적으로 수업 참여를 유

도하기에는 어려움이 있다.특히 한국화 실기 수업은 더욱 그렇기에 현대적 재료

의 사용과 다양한 기법 활용으로 학생들이 흥미롭게 수업에 참여할 수 있는 수

업지도방안 연구에 교사들의 부단한 노력이 요구된다.
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<표 37>효과적인 한국화 학습을 위해 가장 먼저 해야 할일(설문 32)

구분 내용 빈도

a_32

전체 x2 p
한국화 

수업시간 

확대

선생님의 

체계적인 

제작과정 

지도

지도자료 

및 

다양한 

참고작품 

구비

실기재료 

및 

용구의 

준비

성별

남학생
빈도 32 51 41 46 170

.249 .969

% 18.8% 30.0% 24.1% 27.1% 100%

여학생
빈도 36 64 54 57 211

% 17.1% 30.3% 25.6% 27.0% 100%

전체
빈도 68 115 95 103 381

% 17.8% 30.2% 24.9% 27.0% 100%

지역

제주 

시내

빈도 23 52 36 27 138

13.27

4
.039*

% 16.7% 37.7% 26.1% 19.6% 100%

서귀포 

시내

빈도 23 32 20 34 109

% 21.1% 29.4% 18.3% 31.2% 100%

그외 

지역

빈도 21 31 39 42 133

% 15.8% 23.3% 29.3% 31.6% 100%

전체
빈도 67 115 95 103 380

% 17.6% 30.3% 25.0% 27.1% 100%

<표 37>의 한국화 학습을 위해 선행되어야 할 점을 보면 남학생에서 선생님의

체계적인 실기 제작과정 지도가 30.0%로 가장 높게 나타났으며,실기재료 및 용

구의 준비가 27.1%로 다음으로 높게 응답했으며,여학생의 경우는 선생님의 체

계적인 제작과정 지도가 30.3%로 가장 높고,실기재료 및 용구의 준비가 27.0%,

지도자료 및 다양한 참고작품 구비가 25.6%,순으로 나타났다.

지역을 보면 제주 시내를 보면 선생님의 체계적인 실기 제작과정 지도가 37.7%

로 가장 높으며,서귀포 시내에서 실기 재료 및 용구의 준비가 31.2%,그 외 지

역에서는 실기재료 및 용구의 준비가 31.6%로 나타나,지역에 따른 차이는 통계

적(x2=13.274,p<.05)으로 인식의 차이가 있는 것으로 나타났다.

한국화 학습을 위해 학생들은 선생님의 체계적인 실기 제작과정과 기법에 대한

지도가 이루어져야 하겠으며,교사들은 끊임없는 다양한 연구와 지도 능력 향상

을 위한 노력을 아끼지 말아야 할 것이다.
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3. 설문지 조사 결과에 대한 분석

본 연구는 일선 학교에서 이루어지고 있는 한국화 수업의 실태 조사를 토대로

학생들의 한국화 인지도 향상을 위한 개선 방안을 제시하는 것에 목적을 두고

실시한 설문 결과를 분석하였다.

1)교사용 설문지 분석 결과

설문지에 응한 미술교사의 숫자가 적은 관계로 교사의 의견은 학생들의 의견을

뒷받침하기 위한 참고 자료로 쓰이는데 의의를 가진다.

(1)응답자의 인구 통계학적 특성 및 미술실 현황

설문지에 응한 교사 중 여교사 비율이 80%로 남교사보다 높게 나타났으며 근

무지역은 그 외 지역이 40%로 가장 많았다.또한 교육 경력은 21년 이상이 60%,

전공은 한국화가 55%로 제일 높은 참여도를 보였다.

실기 수업은 주로 미술실에서 이루어지며 미술실 크기는 일반 교실 크기이고

한국화 실기 수업에 필요한 용구 중 보유하고 있는 것은 먹,벼루,모포 순으로

나타났다.학생들의 용구 준비 상태는 미비한 것으로 조사되었다.

(2)교육과정에서의 한국화 수업의 실태

현재 사용하고 있는 교과서는 교학사가 40%로 가장 높게 나타났으며,평상시

한국화 지도에 있어서 교과서는 별로 활용하지 않는 것으로 조사되었고 교과서

를 활용하지 않는 이유에 대해서는 교과서 내용만으로는 부족하다라는 답이

50%로 가장 높은 반응을 보였다.실제로 수업시간에 활용할 수 있는 교과서 내

의 체계적인 자료와 내용 개선이 필요하다 하겠다.

미술수업에 있어서 가장 비중을 두는 분야는 서양화 50%,디자인 25%,한국화

20% 순으로 나타났다.전통 미술을 강조하는 현재의 교육과정 속에서도 서양화

위주의 수업이 진행되고 있어 한국화 수업이 소홀하게 이뤄지고 있음을 보여준

다.교사의 관심분야가 학생에게 영향을 줄 수 있음을 인식하고 분야별 골고루

수업을 진행해야 할 필요가 있다.

연간 한국화 수업시간은 3-4시간 정도이며,다른 영역에 비해 한국화 지도 시간
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을 적게 할애한 이유로는 한국화 외 다른 영역에서 지도할 분량이 많아서가

65%의 반응으로 가장 높게 나타났다.한국화 실기 지도 시 수묵담채화를 중요하

게 지도하고 있고 직접 시범을 보이고 난 후 그리게 하고 있으며 학생들은 한국

화 수업을 대체로 흥미 있어 하고,한국화 관련 미술전시회는 1-2회 정도 추천하

고 있다고 응답하였다.

(4)교사가 느끼는 학생들의 한국화에 대한 인지도

한국화 교육과정이 학생들이 중요하다고 생각하고 있느냐는 질문에 60%가 중

요하다고 생각한다라고 응답하였고,그 이유로는 전통문화에 대한 이해와 계승

때문이라는 응답이 70%로 가장 높게 반응하였다.그럼에도 불구하고 학생들은

현재 미술 교육이 서양 미술 중심의 교육으로 인해 한국화의 인지도는 55%로

낮은 것으로 조사되었다.

(5)한국화 교육의 문제점과 개선 방안

한국화 실기 수업이 어려운 이유는 과밀학급으로 한 교사가 지도해야 할 학생

수가 많닥다 45%,실기 수업이 제대로 이루어지지 않는 이유로는 수업에 필요한

교구 및 설비 부족과 학생들의 수업준비 상태의 미비로 45%의 반응이 가장 많

아 실기 수업이 여건상 제대로 이루어지고 있지 않음을 알 수가 있다.

학생들이 한국화에 대한 관심과 흥미가 적은 이유는 체계적인 지도 부족이

30%,재료준비가 불편하다가 30%에 원인에 있다고 보고 있으며,바람직한 한국

화 교수·학습이 이뤄지기 위해서는 지도 자료와 시설 확충 및 실습 여건의 개선

이 46.2%로 가장 높게 응답하였고,보다 효과적인 한국화 지도를 위해 연수 기

회가 있다면 적극 참여하겠다가 65%로 응답하고 있어 대부분의 교사는 연수의

필요성을 느끼고 있음을 알 수가 있다.

향후 교과서가 다시 개편된다면 기초적인 표현 기법이나 제작과정을 구체적으

로 제시 해 주시를 바라는 것으로 조사되어 다양한 프로그램 개발과 교사의 지

도 능력 배양 및 지도 자료와 시설확충이 뒷받침 되어야 한다고 생각한다.

2)학생용 설문지 분석 결과

중학교 2학년 학생들의 한국화 수업의 실태 조사에 의하면 학생들의 한국화에

대한 인지도는 낮은 것으로 조사되었다.그 이유를 분석하면 다음과 같다.
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(1)응답자 인구통계학적 특성

성별에서 여학생이 55.4%,남학생이 44.6%,지역에서는 제주시 동지역이 36.2%

로 가장 높게 설문에 응했으며,서귀포 동지역이 28.6%,서귀포 동부지역이

19.4%,제주시 서부지역이 9.7%,서귀포 서부지역이 4.2%,제주시 동부 지역이

1.6% 순으로 조사되었다.

(2)미술 수업에 대한 흥미도 및 관심도

미술 수업에 대한 흥미도에서 보통이다가 46.2%로 가장 높게 나타났으며,홍미

있다가 26.2%로 대체적으로 미술 수업은 흥미 있어 하고,미술 영역 중에서 가

장 관심과 흥미가 있는 영역은 디자인이 40.9%로 가장 높게 나타났다.한국화에

대해 관심과 흥미가 없는 이유는 평소 한국화에 대해 접할 기회가 적다가 35.2%

로 가장 높은 반응을 보였고 그 외에도 준비물이 많고 용구와 재료 사용법이 복

잡하다가 26.0%,체계적인 교육을 받지 못해 흥미가 없다가 21.5% 순으로 조사

되었다.지금까지 미술 전시회 관람 횟수에서는 1-2번이 35.7%로 가장 높게 응

답했으며,그 중 한국화 관련 전시회 관람 횟수는 가 본적이 없다가 51.2%로 가

장 높게 나타났다.학생들에게 사용하기 간편한 용구와 재료 그리고 흥미 있는

표현 기법으로 자주 접할 기회를 주어 한국화에 대한 관심과 흥미를 높여야 할

필요가 있다.

(3)한국화 수업의 실태

한국화 실기 수업은 주로 미술실에서 이루어지고 있으며 미술실에는 실기 수업

을 위해 필요한 시설이나 기본적인 용구는 대체로 준비되어 있다가 61.5%로 가

장 많이 응답하였고,학생이 가장 관심을 가지고 있는 분야는 산수화가 33.7%로

가장 많았다.

한국화의 제작과정을 구체적으로 배운 적이 없고 67.9%,실기 시간에는 주로

실기 대신 이론한다라는 반응이 39.5%로 가장 높았으며,실기 수업은 교과서나

참고 작품을 보며 따라 그리고 있다라는 대답이 43.2%로 가장 많고,한국화 실

기 수업 시 준비물과 작품에 임하는 태도는 가끔씩 준비를 못할 때도 있지만 작

품제작에는 열심히 하는 것에 48.1%으로 높게 파악되었다.
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지금까지 한국화는 1-2회 그려 본 적이 있다에 43.7%로 가장 높고 ,그 중에서

지난 1년 동안 46.8%의 학생들이 한 번도 그린 적이 없다라고 응답했으며,현재

교과서에서 한국화의 분량은 많은지 적은지 잘 모른다라는 의견이 36.9%로 가장

많았고 수업 시 교과서 내용이 얼마나 도움이 되느냐는 질문에 그저 그렇다에

46%로 응답하였다.

(4)한국화에 대한 인지도

학생들이 실제 한국화 수업 내용에 대한 인지도를 조사해 보았다.한국화란 어

떤 그림인지 아느냐는 질문에 보통이다가 55.0%,그 외 한국화 재료와 용구의

사용법을 아는 정도에 보통이다 54.0%,농담 표현 방법을 아는지에 관한 질문에

보통이다 51.1%,표현기법에 대한 아는 정도는 보통이다 54.7%,민화란 어떤 그

림인지 알고 있느냐는 질문도 보통이다가 48.4%의 반응을 보였다.

그리고 조선시대의 3원에 대한 질문에는 정답이 30.9%에 불과하여 전통 미술에

대한 인지도 향상을 위해 다양한 작품의 감상 교육과 폭넓은 이론 교육이 병행

하여 이루어져야 하겠다.

(5)바람직한 한국화 학습을 위한 문제점과 개선방안

평소 한국화에 대한 자신감은 없다 55.5%,한국화에 대한 자신이 없는 이유로

는 자주 접할 기회가 없고 익숙하지 않아가 44.5%로 가장 높게 답하였다.

한국화 그리기 수업 시 가장 곤란한 점으로는 그리는 방법과 기법을 잘 모르겠

다가 43.1%로 가장 높게 조사되었다.전통적인 기법의 바탕위에 현대적이고 다

양한 재료를 활용한 수업의 기회를 늘인다면 흥미와 자신감을 높여 한국화에 보

다 흥미를 높일 수 있을 것으로 본다.
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Ⅳ.한국화 교육의 문제점 및 인지도 향상을 위한 개선 방안

1. 한국화 교육의 문제점 

 

한국화 교육의 실태 분석 결과에 의하면 학생들은 한국화를 평소 접할 기회가

부족하여 흥미를 느끼지 못하고 있고 인지도 또한 낮은 것으로 나타났다.원인을

교사와 학습 환경에 대한 문제점으로 요약하여 제시하고자 한다.

1)교사에 의한 문제점

제주도내 미술교사들의 설문조사에서 얻어진 한국화 수업의 문제점은 다음과

같다.

첫째,미술수업에서 한국화의 영역보다 서양미술 중심의 수업을 진행하고 있다.

둘째,연간 68시간의 미술수업 중 한국화 수업 시간을 3-4시간으로 다른 영역에

비해 적게 할애하고 있다.

셋째,재료 준비가 용의하지 않으며 체계적인 실기 지도에 어려움을 가지고 있

다.

미술교사의 응답자 중에서 55%가 한국화를 전공했음에도 불구하고 실제 수업

에서는 한국화 수업이 제대로 이루어지고 있지 않은 것으로 나타났다.

2)학습 환경에 대한 문제점

제주도내 한국화 수업의 실태를 조사하여 얻은 학습 환경에 관한 문제점은 다

음과 같다.

첫째,한 교사가 지도해야 할 학생 수가 너무 많다.

과밀한 학급에 따르는 한국화 실기 지도의 어려움을 지적하고 있었다.한국화 수

업의 특성상 한꺼번에 전체를 대상으로 하는 수업이 아니라 개별적인 실기지도

와 여러 종류의 준비물을 펼쳐 놓고 수업해야 하는 상황에서 많은 수의 학생들



- 62 -

을 한 교사가 수업을 진행하기에는 무리가 있다.

둘째,교구 및 시설 부족으로 한국화 수업이 제대로 이루어지지 않는다.실기

수업에 필요한 기본적인 용구 준비의 미비는 점차 개선되어지고 있으나 여전히

충분한 여건이 되어있지 않은 실정이다.

셋째,현재 교과서 내용이 부족하거나,제작과정에 대한 설명이 부족하여 교과

서 활용을 거의 하지 않고 있다.

한국화 수업이 원할히 이루어지려면 교사에 대한 문제보다 학습 환경에 대한

문제점들을 우선적으로 해결하는 방안이 간구되어야 할 것이다.

 2. 한국화의 인지도 향상을 위한 개선 방안

제주도내 미술교사와 2학년 학생을 대상으로 실시한 설문조사 분석 결과를 토

대로 한국화 인지도 향상을 위한 개선방안을 내용을 종합하여 제시하면 다음과

같다.

첫째,환경에 대한 개선 방안으로는 일제 수업이 아닌 개별지도와 여러 종류의

준비물을 펼쳐 놓고 실기 수업을 해야 하는 상황에서 많은 수의 학생들을 한 교

사가 지도하기는 무리가 있다.과밀 학급 해소로 체계적인 지도가 필요하며 그렇

지 않을 때에는 보조 교사를 두어 실기 수업이 진행되어야 할 것이다.

또한,학생들이 한국화 실기 수업에 필요한 용구 및 준비물 준비가 어렵고 불편

함으로 인하여 충분한 교수․학습이 이루어지지 못하고 있으므로 학교 실정에

맞는 실기 학습 공간을 넓혀 미술 준비실을 마련하고 한국화 실기 수업에 필요

한 전문가용 재료를 구입하여 보관하면서 필요한 수업에 적절히 활용할 수 있도

록 해야 할 것이다.학생들이 준비물 준비 미비로 인하여 한국화에 대한 흥미나

관심이 반감되는 일은 없어야 하겠다.

그리고 교사들은 교과서 내용 중 한국화 영역의 내용이 부족하여 교과서를 별

로 활용하지 않는 것으로 나타났다.교사들과 학생들의 교과서 활용도를 높이려

면 기초적인 표현 기법과 작품 제작 과정,다양한 재료의 소개,학생들이 이해하
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기 쉬운 참고 작품 등 내용을 풍부하게 수록하여 적극적으로 활용할 수 있도록

제작하여야 한다.

둘째,교사들에 의한 개선방안은 현재 실시되고 있는 서양미술 중심의 미술수업

을 탈피하여 한국화 수업 시수를 충분히 확보하고 비전공 교사는 한국화 실기

연수를 통하여 한국화 지도 능력을 향상시키며,학생들의 수준에 맞는 재료와 용

구의 선택과 다양한 활용 방법으로 체계적인 지도가 충분히 이루어져야 한다.한

국화 지도 교사의 필수 요건은 한국화 도구 다루기와 재료의 특성을 경험하고

표현하는 능력을 가져야 한다.미술교사들은 형식적인 수업에서 벗어나 학생들의

적극적인 수업 참여와 관심과 흥미를 이끌어 낼 수 있는 지도 방안을 모색하여

내실있는 실제적인 실기 수업이 되도록 하야야 할 것이다.

현재 학교의 미술교육이 대학입시와 학력위주의 교육에 밀려 미술교과가 점차

소외되어 있는 지금,미술 교사들은 연구하는 자세를 통하여 스스로 개발하려는

의지와 전통교육의 중요성을 자각하고 연수를 통한 지속적인 노력을 기울려야

할 것이다.

학생들은 한국화 실기 수업 시 문제점으로 용구 사용 방법과 표현 기법을 모르

는 것으로 나타나,선생님의 체계적인 지도를 필요로 하고 있다.그리고 수업에

필요한 준비물 을 학교에서 구비해 주기를 원하고 있으며,한국화에 대한 흥미와

관심을 위해 전통 재료와 현대적인 재료를 활용한 다양한 수업이기를 바라고 있

다.

또한,학생들의 한국화 실기에 자신감이 없는 이유는 자주 접할 기회가 없고 익

숙하지 않아서가 가장 높게 응답한 것으로 나타났으며 한국화 관련 전시회 추천

횟수를 현재 1-2회에서 더 많이 늘려 관람기회 및 체험의 기회를 제공하거나,실

기 수업 시 실생활에 활용이 가능하도록 생활용품에 한국화 그림을 그리는 등

생활 속에서 자주 접할 기회를 마련한다면 인지도 향상을 위한 효과적인 한국화

학습이 될 것으로 기대한다.
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Ⅴ.결 론

오늘날 우리 미술교육이 전통회화의 특성을 충분히 교육하지 못한 채 서양미술

중심으로 교육이 이루어지고 있어 서양적 발상과 시각으로 우리의 정서를 표현

하고 있는 모순을 보게 된다.

현행 중등미술 교육과정이 제시하고 있는 한국화교육은 우리의 전통 미술 문화

에 대한 미적 가치를 발견하고 민족의 주체성을 확립하고 더 나아가 이를 계승,

발전시켜 새로운 문화를 창조하는데 있다.이로 인해 한국화는 우리 민족의 역사

이래 독창적인 기법과 미감으로 표현되어 온 전통적인 민족 회화의 한 분야이며

이를 통해 전통문화를 올바르게 이해하고 계승하여 새로운 문화 창조의 밑거름

으로 그 가치는 매우 중요하다.이런 상황에도 불구하고 우리 문화에 대한 인식

과 교육 부족 등 여러 가지 원인으로 인하여 현실적으로 한국화 교육은 그 역할

을 충분히 하지 못하고 있다.

본 연구는 전통 미술보다는 서양미술에 편중되어 있는 현실에서 우리의 전통

문화에 대한 중요성을 재인식 할 수 있는 기회를 제공하고,미적 가치를 발견하

며 고유의 독창성과 정체성을 확립할 수 있도록 하였다.이에 한국화 인지도 향

상을 위한 효과적인 개선 방안을 제시하고자 제주도내 2학년 대상으로 설문조사

를 수집․분석하여 조사 결과를 정리하였다.

첫째,한국화 지도에 필요한 준비물 및 용구,또는 미술 실기 준비실 등 제반

시설확충을 의무적으로 할 수 있도록 제도를 마련하여야 한다.

둘째,교과서의 한국화 내용 중 기초적인 다양한 표현기법이나 표현양식,제작

과정 등을 구체적으로 제시하여 충분히 활용되게 내용을 선정하며,현대의 다양

한 재료와 기법으로 제작된 작품 등을 수록하여 한국화 표현에 대한 확대된 사

고와 새로운 인식을 할 수 있도록 해야 한다.또한 모든 한국화 영역 즉,실기표

현,작품이해,작품 감상 등으로 고르게 다루어져야 한다.

셋째,전시회관람 및 박물관 견학 등 지역 문화유산과 연계하여 전통재료와 함
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께 다양한 재료 활용으로 시각적,공간적 조형체험이 가미된 한국화 교육을 강화

하고,학생 수준에 알맞은 흥미있는 다양한 수업으로 흥미를 잃지 않도록 해야

한다.

넷째,과밀한 학급의 해소를 통해 한 교사가 지도하는 학생의 수를 줄여서 충분

한 수업이 되도록 여건을 마련해야 한다.

다섯째,중등교사 임용 시 서양화 전공자와 한국화 전공자 비율을 고르게 임용

하고,비전공 교사에게 한국화 연수 기회를 확대하여 한국화 지도 시 자신감을

가지고 열의 있는 수업과 체계적인 지도가 가능하도록 하여야 한다.

평면회화는 조형 예술로써 대상의 감동과 이미지를 시각화하기 때문에 그에 대

한 기초적인 표현기법을 이해하지 못하면 효과적인 표현을 할 수가 없다.특히

독특한 기법과 양식을 필요로 하는 한국화는 특정 기간의 연수를 통해 기본을

익혀야 하는 것으로 교사 스스로 수묵화나 채색화의 기법을 터득하기란 어렵고

힘든 일이다.

한국화의 전통적인 표현 방법을 단순히 모방이나 답습보다는 옛날부터 전해오

는 우리의 정신과 전통적인 기법을 이해한 후 이를 바탕으로 오늘의 감성과 감

각을 살릴 수 있는 표현 방법을 찾아 그것을 실생활에 적용하면서 전통 문화와

미술에 대한 각별한 애정으로 한국화에 대한 관심 및 인지도를 높일 수 있는 기

회를 가져야 한다.

따라서 전통적인 표현의 특성과 현대적인 표현기법을 이용하여 학생들의 독특

한 감성과 개성있는 감각을 키우고 우리 조상들의 소중한 전통과 문화를 이해하

고 계승할 수 있도록 지도하는 교사의 노력이 요구된다.
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<Abstract>

AStudyonPerceptionofKoreanPaintingsinMiddleSchoolArtEducation

-CenteringonArtTeachersand2ndGradersofMiddleSchools

inJejuProvinceasObjectsofResearch-

OhYeon-sun

JejuNationalUniversity,GraduateSchoolofEducation,MajorofFineArtsEducation

AdviserProf.GangDong-eon

Ourtraditionalpaintingsareculturallegacyinheritedanddevelopedingeniouslyfrom the

olddays.Inclusionandoperationoftheculturallegacy(leftbyourancestors)inthefine

artscurriculum ofmiddleschoolwillbeworthwhiletotry,astheywillhelpthegrowing

youthsperceivetherootsofournationandpeople,andfindself-identityasapartofthe

people.Theycanalsoprovideafootholduponwhichstudentscaninitiatetoselectand

accommodate our culture,thus functioning as basis for students to grow up into

internationalizedmanhood.Recently,however,rapidspreadofinternetmakesthediverse

characteristicsincultureandartoftheworldfadeaway.TraditionalpaintingsofKorea

arealsolosingtheiruniquefeaturesinthemidstofglobalizationtrend,whichraisesthe

needforreinforcedeffortsinordertopreserveourtraditionalart.

Butthe reality we are situated is fullof problems,such as (college) entrance

exam-oriented education,overcrowded classes,and shortageofteachersspecialized in

Koreanpaintings,andaccordinglythetraditionalarteducationhasnotbeenimplemented

properly.Onthecontrary,westernarteducationhasbecomethemainstream oftoday's

fineartsinstructionthankstoabundanteducationmaterialsavailableandtheeasein

using them.Such lopsided educationaltrend has gradually deprived students ofthe

opportunitytogainaccesstoourtraditionalart,andastheresult,studentshavecometo

perceivetraditionalpaintingsassomethingstrangeanddifficult,leadingtoconsequential

lossofinterestsinKoreanpaintings.

Atthisjuncture,itisrequired toimproveinstruction methodson Korean paintings
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(which can helpstudentsrealizetheuniqueidentity ofKorea)in theway tomake

studentsfosterfamiliaritywithKoreanpaintingsandapproachthem moreeasily.Withthe

aim toseeksuchimprovementmethods,thisstudyattemptedtoresearchthepresent

situationsandproblemsinKoreanpaintingeducation,settingasobjectstheartteachers

and2ndgradersofmiddleschoolslocatedinJejuprovince.

As a resultofthe research conducted through questionnaire survey,the following

findingswereidentifiedasthesituationsandproblems(inKoreanpaintingeducation)felt

byteachers.First,itwasrevealedthatpracticalskillclassesonKoreanpaintinghavenot

beenoperatingproperlyduetoshortageofteachingmaterialsandfacilities(whichare

requiredforclassroom lessons)aswellasstudents'lackofpreparedness(45%)forclass.

Second,difficultywasascertainedinpracticalskillinstructionasthenumberofstudents

tobetakencarebyoneteacheratclassistoolarge(45%).Third,itwasdisclosedthat

mostclassesdonotutilizetextbooksduetotheirinsufficiencyinbasicexpressionskills

andlackingcontentsonspecificproductionprocess.

Thesituationsandproblemsfeltbystudentsappearedasfollows.First,studentshave

notbeengivenadequateopportunitytogainaccessonKoreanpaintings,resultinginvery

low degreeofcuriosity andinterestin Korean paintings(5.3%)comparedwith other

sectors.Second,studentsfeeltheyhavenotbeengivenin-deptheducationonproduction

processofKoreanpainting (67%),resulting invery low awarenessofoverallKorean

paintings.

AsameanstoaddresssuchproblemsandthustofacilitateKoreanpaintingeducation,

while motivating students' concern and interest,it is required to institutionalize

compulsory extension ofsupporting facilities,such as preparatory materials and kits

(whichareessentialtoKoreanpaintinginstruction).Itisalsonecessarytoincludebasic

expressionskillsandproductionprocessmoreextensivelyintextbooksothatteachersand

students may utilize textbook actively.Itwould be also desirable to adoptdiverse

ultramodernmaterialsalongwithtraditionalmaterials,sothatstudentsmayattendclasses

with heightened curiosity.Itisfurtherrequired to arrangedesirableenvironmentby

adjusting thenumberofstudentstobetakencareby oneteacher,sothatadequate

instructiononpracticalskillsmayproceedwell.

Ihopethisstudywillfunctionasanoccasiontomakestudentsrealizetheexcellenceof

ourtraditionalcultureandfinearts,whilehelping them toperceivethespiritualityof

Koreanpaintingsandthebackgroundphilosophythroughclassroom lessonsusingdiverse
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materialsandtechniques,andalsoenablingthem toappreciateourtraditionalartmore

deeply,therebycontributingtostudents'awarenessoftherootsofourpeopleaswellas

theirfindingtheidentityasKorean.

Furthermore,ifweeducatestudentsinthewaytowidentheirexposuretoKoreanart

andfacilitatetheirfeelingsympathywithtraditionalart,theuniqueculturetreasuredby

ourpeoplewillbesucceededtofuturegenerationsanddevelopedfurther,andstudentswill

hopefullyfosterthemindandattitudeofcaringandenjoyingourculturalworkswhile

appreciatingtheirrealvalue.

※ This paper is a thesis for master's degree in education, which was presented to   

evaluation committee, graduate school of education, Jeju National University in    2011.
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부 록
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교사용 설문지

 안녕하십니까?

저는 중학교에서 미술을 담당하시는 선생님과 2학년 학생을 대상으로 ‘중학교 미

술교육에 있어서 한국화 인지도에 관한 조사 연구’를 하고 있습니다.한국화교육

에 있어서 보다 효과적인 지도법을 모색하기 위하여 설문을 실시하고자 하오니

바쁘시겠지만 선생님들의 성의 있는 답변을 부탁드립니다.

건강을 기원합니다.

감사합니다.

제주대학교 교육대학원 오연순 드림

Ⅰ.선생님의 개인에 대한 질문입니다.해당하는 번호에 표시해 주십시오

1.성별 무엇입니까?

① 남학생 ② 여학생

2.근무하시는 학교는 어디에 속합니까?

① 남학생중학교 ② 여학생중학교 ③ 남녀공학

3.근무하시는 지역은 어디입니까?

① 제주시 동지역 ② 제주시 동부지역

③ 제주시 서부지역 ④ 서귀포시 동지역

⑤ 서귀포시 동부지역 ⑥ 서귀포시 서부지역

4.교육 경력 몇 년 정도 되십니까?

① 1~5년 ② 6~10년 ③ 11~15년

④ 16~20년 ⑤ 21년 이상 ⑥ 기타

5.전공은 무엇입니까?

① 한국화 ② 서양화 ③ 조소 ④ 디자인 ⑤ 공예 ⑥ 기타



- 73 -

Ⅱ.미술실 현황에 대한 질문입니다.

6.미술 실기수업은 주로 어디에서 이루어지고 있습니까?

① 미술실 ② 일반교실 ③ 기타 ( )

7.미술실 크기는 어느 정도 입니까?

① 일반교실 크기 ② 일반교실 크기의 1배 반

③ 일반교실 크기의 2배 ④ 미술실 없음

8.한국화 실기 수업에 필요한 용구 중 수업에 지장이 없도록 귀교에서 보유하고

있는 것은 무엇입니까?(중복체크가능)

① 붓 ② 벼루 ③ 먹(먹물) ④ 화선지

⑤ 모포 ⑥ 접시 ⑦ 충분히 비치된 용구가 없다

9.한국화 실기 수업 시 학생들의 용구 준비 상태는 어떻습니까?

① 아주 양호하다 ② 보통이다 ③ 미비하다 ④ 아주 미비하다

Ⅲ.교육과정에서의 한국화 수업 실태에 대한 질문입니다.

10.귀교에서 사용하고 있는 교과서는 어느 것입니까?

① 지학사(김용주 외) ② 교학사(노영자 외) ③ 두산(고승혜 외)

④ 일진사(조중현 외) ⑤ 기타( )

11.평상시 한국화 지도에 있어서 교과서의 활용도는?

① 항상 활용한다 ② 자주 활용한다

③ 별로 활용하지 않는다 ④ 전혀 활용하지 않는다

12.한국화 수업에 있어서 교과서가 잘 활용되지 않는다면 그 이유는 무엇입니

까?

① 학생들 수준에 알맞지 않다

② 제작과정에 대한 설명이 부족하다
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③ 작품의 종류가 다양하지 않다

④ 교과서 내용만으로는 부족하다

13.미술수업에 있어서 어느 분야에 더 비중을 두어 지도하십니까?

① 한국화 ② 서양화 ③ 조소 ④ 디자인 ⑤ 공예 ⑥ 각 분야 골고루

14.연간 한국화의 총 수업시간은 어느 정도 할애 하십니까?

① 1-2시간 ② 3-4시간 ③ 5시간이상 ④ 계획에 없다

15.만약 서양화와 비교하여 한국화 지도시간을 적게 할애하신다면 이유는 무엇

입니까?

① 한국화에 대한 필요성을 느끼지 못하기 때문

② 한국화 외 다른 영역에서 지도할 분량이 많아서

③ 서양화를 전공하였기 때문에(비전공자이어서)

④ 한국화 수업에 필요한 교구나 준비가 미비하기 때문

16.연간 한국화 수업시간 중 이론과 실기의 비중은?

① 이론에 비중을 둔다 ② 실기에 비중을 둔다

③ 이론 50% 실기50% ④ 여건상 실기지도를 못한다

17.한국화의 실기 지도 시 가장 중요시하는 한국화의 종류는?

① 사군자 ② 수묵화 ③ 수묵담채화 ④ 채색화 ⑤ 기타( )

18.한국화 실기 지도는 어떤 방법으로 하십니까?

① 교과서나 참고 자료를 보고 그리게 한다

② 직접시범을 보이고 난 후 그리게 한다

③ ICT를 활용하여 제작과정을 보고 난 후 그리게 한다

④ 직접 풍경이나 정물을 보고 그리게 한다
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19.타 영역과 비교하여 한국화 실기 학습에 대한 학생들의 반응은?

① 매우 흥미 있어 한다 ② 대체로 흥미 있어 한다

③ 그저 그렇다 ④ 흥미 없어 한다

20.감상영역에 있어서 서양화와 비교하여 한국화의 비중은 어느 정도 두십니까?

① 50%이상 ② 30%이상 ③ 20%이상 ④ 10%이하

21.교외 미술 전시회는 학생들에게 연간 몇 회 정도 추천해 주십니까?

① 1-2회 ② 3-4회 ③ 5회 이상 ④ 추천할 기회가 없다

22.(20번과 관련하여)한국화관련 전시회는 연간 몇 번 정도 추천해 주십니까?

① 1-2회 ② 3-4회 ③ 5회 이상 ④ 추천할 기회가 없다

23.귀교의 한국화 수업 운영상황은 어떻다고 생각하십니까?

① 매우 잘 운영되고 있다 ② 잘 운영되고 있다

③ 잘 운영되지 않는다 ④ 전혀 지도를 못하고 있다

Ⅳ.한국화 교육의 인지도에 대한 질문입니다.

24.미술교과서 영역 중 한국화 교육과정이 학생들에게 중요하다고 생각하십니

까?

① 매우 중요하다 ② 중요하다

③ 그저 그렇다 ④ 중요하지 않다

25.한국화 교육과정이 중요하다면 그 이유는 무엇이라고 생각하십니까?

① 한국인의 정서와 사고의 바탕이기 때문에

② 전통문화에 대한 이해와 계승 때문에

③ 청소년기 정서발달에 도움이 되기 때문에

④ 다양한 재료사용으로 인한 창의성이 신장되기 때문에
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26.선생님께서는 학생들이 서양화에 비해 한국화에 대한 인지도가 높다고 생각

하십니까?

① 그렇다고 생각한다 ② 비슷하다

③ 그렇지 않다고 생각한다 ④ 잘 모르겠다

27.학생들이 서양화에 비해 한국화에 대한 인지도가 낮다면 그 이유는 무엇이라

고 생각하십니까?

① 연간 한국화 수업시간의 부족

② 학생들의 관심과 흥미 부족

③ 체계적인 한국화 지도부족

④ 서양미술 중심의 교육

Ⅴ.한국화 교육에 있어서의 문제점과 개선방안 대한 질문입니다.

28.한국화 실기수업이 어렵다고 생각된다면 그 이유는 무엇인가요?

① 한 교사가 지도해야 할 학생 수가 많다

② 한국화의 구체적인 지도방법을 잘 모른다

③ 준비가 많고 복잡하다

④ 용구 및 재료 사용법이 어렵다

29.한국화 실기수업이 잘 이루어지지 않고 있다면 가장 큰 원인은 어디에 있다

고 생각하십니까?

① 교사의 관심이나 기능부족(비전공자이어서)

② 학생들의 관심과 흥미 부족

③ 교과과정상의 지도시간이 부족

④ 입시 위주의 교육에 밀려서

⑤ 학교의 교구 및 설비부족과 학생들의 수업준비 상태 미비

⑥ 과밀학급으로 인한 실기수업의 어려움

30.학생들이 한국화에 대한 관심과 흥미가 적다면 그 원인은 어디에 있다고 생
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각하십니까?

① 한국화의 필요성을 느끼지 않기 때문에

② 체계적인 지도를 못하고 있기 때문에

③ 한국화 표현이 어렵기 때문에

④ 진학에 필요하지 않기 때문에

⑤ 재료준비가 불편하기 때문에

⑥ 타 장르보다 시간배정이 적기 때문에

31.바람직한 한국화 교수․학습이 이루어지기 위해서 우선 해결되어야 할 문제

는 무엇이라고 생각하십니까?(중복체크가능)

① 교사 연수를 통한 교사의 지도 능력 배양

② 지도 자료와 시설 확충 및 실습 여건의 개선

③ 한국화의 중요성이 확대되어 교과서내용 재편성

④ 현재보다 미술 수업시수의 증가

⑤ 주요 과목 중심의 교수 ․ 학습 분위기 탈피

32.보다 효과적인 한국화 지도를 위한 교사대상 한국화 연수 기회가 있다면 참

여하시겠습니까?

① 적극 참여 하겠다

② 유익하다면 참여 하겠다

③ 참여하지 않겠다

33.향후 미술교과서가 다시 개편된다면 한국화 영역에서 개선할 점이 있다면 무

엇이라 생각하십니까?

① 한국화 이론과 실기에 대한 내용 분량 증가

② 더 많은 참고작품과 참고작품에 대한 해석보충

③ 기초적인 표현기법이나 제작과정 구체적으로 제시

④ 한국화 영역과 관련한 별도의 보조자료 제작보급
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학생용 설문지

안녕하십니까?

평소 한국화(전통회화)수업에 대하여 여러분의 생각이나 의견을 조사하려고 합니

다.이 설문 내용은 수업실태를 분석하여 개선 방안을 연구하기 위한 자료를 얻

고자 실시하는 것이니 연구 이외의 다른 목적으로는 사용하지 않을 것임을 약속

드립니다.

성심껏 응답해 주시면 많은 도움이 되겠습니다.

감사합니다.

제주대학교 교육대학원 오연순 드림

Ⅰ.학생 개인에 대한 질문입니다.해당하는 번호에 표시해 주십시오

1.성별은 무엇입니까?

① 남 ② 여

2.다니는 학교는 어디에 속합니까?

① 국 ․ 공립중학교 ② 사립중학교

3.학교는 어느 지역에 있습니까?

① 제주시 동지역(제주시내) ② 제주시 동부지역

③ 제주시 서부지역 ④ 서귀포시 동지역(서귀포시내)

⑤ 서귀포시 동부지역 ⑥ 서귀포시 서부지역

Ⅱ.흥미도 및 관심도에 관한 질문입니다.

4.다른 과목에 비해 미술수업에 대한 흥미가 있습니까?

① 매우 흥미 있다 ② 흥미 있다 ③ 보통이다 ④ 흥미 없다

5.미술영역 중에서 어느 영역이 흥미와 관심이 더 있습니까?

① 한국화 ② 서양화 ③ 조소(조각) ④ 디자인(공예) ⑤ 서예 ⑥ 감상
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6.한국화에 대한 관심이나 흥미가 없다면 그 이유는 무엇입니까?

① 평소 한국화에 대해 접할 기회가 적다

② 체계적인 교육을 받지 못해 흥미가 없다

③ 준비물이 많고 용구와 재료 사용법이 복잡하다

④ 전통미술의 가치를 모르겠다

7.지금까지 미술 전시회는 가 보셨습니까?

① 1-2번 ② 3-4번 ③ 5번 이상 ④ 가 본 적이 없다

8.(7번과 관련하여)그 중 한국화관련 전시회는 몇 번 정도 보셨습니까?

① 1-2번 ② 3-4번 ③ 5번 이상 ④ 가 본 적이 없다

Ⅲ.한국화(전통회화)수업에 관한 질문입니다.

9.미술실은 있습니까?

① 있다 ② 없다

10.미술실에는 한국화 실기수업에 필요한 시설이나 기본적인 용구는 잘 준비되

어 있습니까?

① 매우 잘 준비되어 있다 ② 대체로 준비되어 있다

③ 별로 준비되어 있지 않다 ④ 전혀 준비되어 있지 않다

11.한국화 영역 중 학생이 가장 관심을 가지고 있는 분야는 무엇입니까?

① 사군자 ② 기명절지화(정물화) ③ 산수화(풍경화)

④ 민화 ⑤ 이론 및 감상

12.한국화를 어떻게 그려야 하는지 구체적으로 제작과정을 배운 적이 있습니까?

① 있다 ② 없다
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13.한국화 실기수업에서는 주로 어떤 종류를 배웠습니까?

① 수묵화 ② 수묵담채화 ③ 채색화 ④ 실기 대신 이론함

14.한국화 실기수업을 받았다면 어떤 방법으로 배웠습니까?

① 교과서나 참고작품을 보며 따라 그렸다

② 선생님의 제작과정 시범을 보고 나서 그렸다

③ 인터넷과 방송매체를 통해 제작과정을 보고 나서 그렸다

④ 직접 풍경이나 정물을 보면서 그렸다

15.한국화 실기수업 시 준비물 준비상태와 작품에 임하는 태도는 어떠하십니까?

① 준비물을 전혀 준비해보지 않았고 작품제작에도 관심이 없다

② 가끔씩 준비를 못할 때도 있지만 작품제작에는 열심히 한다

③ 준비는 철저히 하지만 작품제작에는 자신이 없어 열심히 하지 않는다

④ 준비물도 잘 챙기고 작품제작에도 최선을 다 한다

16.지금까지 한국화를 그려 본 경험이 있습니까?

① 5회 이상 그려보았다 ② 3-회 그려보았다

③ 1-2회 그려보았다 ④ 한 번도 그린 적이 없다

17.(16번과 관련하여)지난 1년간 한국화는 몇 번이나 그려 보았습니까?

① 5회 이상 그려보았다 ② 3-회 그려보았다

③ 1-회 그려보았다 ④ 한 번도 그린 적이 없다

18.알기 쉽고 재미있게 한국화 수업을 받을 기회가 있다면 배워 볼 생각이 있습

니까?

① 관심이 있어 꼭 배우고 싶다 ② 한 번 쯤 배워 보고 싶다

③ 그저 그렇다 ④ 배우고 싶지 않다
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19.한국화 수업 중 실기와 이론 수업을 비교할 때 어느 수업이 재미있습니까?

① 이론 수업이 재미있다 ② 실기 수업이 재미있다

③ 이론과 실기 둘 다 재미있다 ④ 이론과 실기 둘 다 재미없다

20.현재 교과서 내용 중 다른 영역과 비교하여 한국화 영역의 분량은 어떻다고

생각하십니까?

① 많다 ② 적당하다 ③ 부족하다 ④ 잘 모른다

21.한국화 수업 시 교과서 내용이 얼마나 도움이 된다고 생각하십니까?

① 도움이 많이 된다 ② 도움이 조금 된다

③ 그저 그렇다 ④ 전혀 도움이 안 된다

Ⅳ.한국화(전통회화)의 인지도에 관한 질문입니다.

22.‘한국화’는 어떤 그림인지 알고 있습니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 잘 알고 있다 ③ 보통이다 ④ 모른다

23.한국화의 재료와 용구의 사용법에 대해 알고 있습니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 잘 알고 있다 ③ 보통이다 ④ 모른다

24.한국화 실기수업에서 먹과 물을 이용한 농담표현의 방법 알고 있습니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 잘 알고 있다 ③ 보통이다 ④ 모른다

25.한국화의 표현 기법에 대해 어느 정도 알고 있습니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 잘 알고 있다 ③ 보통이다 ④ 모른다

26.민화란 어떤 그림인지 알고 있습니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 잘 알고 있다 ③ 보통이다 ④ 모른다
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27.조선시대 한국화 작가 중 3원에 해당하지 않은 작가는 누구라고 생각하십니

까?

① 김홍도 ② 신윤복 ③ 장승업 ④ 김득신

Ⅴ.바람직한 한국화(전통회화)학습을 위한 문제점과 개선방안에 관한 질문

입니다.

28.한국화 그리기 수업 시 가장 곤란한 점은 무엇이라고 생각하십니까?

① 그리는 시간과 참고자료가 부족하다

② 그리는 방법 및 기법을 잘 모른다

③ 재료의 사용법과 화선지의 성질을 잘 모른다

④ 준비물 준비가 번거롭다

29.평소 한국화 그리기에 대한 자신감은 어느 정도 입니까?

① 매우 자신 있다

② 조금 자신 있다

③ 자신이 없다

④ 배우면 잘 할 수 있을 것이다

30.한국화 그리기 수업을 한 후 자신감이 없다면 이유는 무엇입니까?

① 그리는 방법을 몰라서

② 화선지에 그리기 힘들어서

③ 자주 접할 기회가 없고 익숙하지 않아서

④ 준비물이 많고 복잡해서

31.한국화에 대한 흥미를 향상시키기 위해 그리기 수업 시 선생님께 바라는 점

은 무엇입니까?

① 한국화 제작 순서를 알기 쉽게 구체적으로 가르쳐 주셨으면 한다.

② 참고 작품을 많이 보여 주고 그리는 시간을 넉넉하게 주셨으면 한다.

③ 전통재료와 함께 현대적인 다양한 재료로 재미있는 수업이었으면 한다.
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④ 준비물이 많고 복잡해서 학교에서 모두 구비해 주었으면 한다.

32.효과적인 한국화 학습을 위해서 무엇을 제일 먼저 해야 한다고 생각하십니

까?

① 한국화 수업시간 확대

② 선생님의 체계적인 제작과정 지도

③ 지도자료 및 다양한 참고작품 구비

④ 실기재료 및 용구의 준비
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